

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

X. ÉVFOLYAM, 207. SZÁM.

DEBRECEN, 1933 SZEPTEMBER 14., CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

Iskolanyitás

Szeptember közepén új élet pezsdül a pihenő iskolafalak között. Az aprószentek és a nagydiákok egyformán nekigyürkőznek a herkulési feladatnak, hogy megbirkózzanak egy tanév nehézségeivel. Az elsőgyenyedett, lerongyolódott szülő éppúgy, mint a tehető, felszerelt gyermekét a tudásért folytatott küzdelem számaival. Sok családnál a tandíj, tankönyv és tanszer ára bizony a betevő falatot soványítja. Eppen azért nem közömbös, vajjon arányban áll-e az áldozattal az áldás azaz: erkölcsben, jellemben és tudásban visszadja-e az iskola a szülői verjék ezüstgyöngyének ellenértékét gyermekeiknek?

Az az igény, amit a társadalom az iskolával szemben támaszt, időnként és helyenként változik. Egyszer itt a nevelésre fektetik a fősúlyt, máskor ott a tudásban való gyarapodást tartják fontosabbnak. Ezidőszert nálunk Hóman Bálint kultuszminiszter az erkölcs- és jellemnevelést, szilárd és gerinces világnézet kialakítását tartja a nemzetnevelés legfontosabb kötelességének, sokkal fontosabbnak, mint az agynak főlegesen ismeretekkel való megtömését.

Hogy a társadalom s annak kifejezője, a politikus, most a szilárdabb jellemet keresi, azon egyáltalán nem csodálkozhatunk. Régi panasz, hogy különösen a középiskola inkább tanít, mint nevel s ez az oka, hogy az életbe kikerült ifjúság szilárd és gerinces világnézetet, ideális törekvést alig visz magával. Mindenfelől halljuk a panaszt, hogy körülöttünk sok a könyök-ember, a kapaszködő, stréberkedő, hízlekedő egyéniség... S el kell ismernünk, hogy bizony ebben a cikkben nagy a túltermelés. A látszat ma mindenestre sötétebb, mint azelőtt. Igaz, hogy ma állást találni s a munka maximumával megkeresni a megélhetés minimumát, sokkal nehezebb dolog, mint hajdan. De az is igaz, hogy a mai ifjúság a nagyobb akadályok előtt meghátrál s még az is gyakori jelenség, hogy az életét veti oda a küzdelem vállalása helyett. A mai ifjak túlságosan és hamar öregek. Nem értik meg Karthauzi ideális szenvedéseit. Az élet mézét korán kivánják és a esőmör is hamar jelentkezik lelkükben.

Ezért beszél a kultuszminiszter és ezért kell foglalkoznia az egész társadalomnak ma buzgalommal és jóakarattal az iskola nevelő-szerepéről. Fontos ez különösen most, mikor az új generációkból új honfoglalókat kell nevelnie az iskolának. Az erkölcsi és értelmi nevelést azonban teljesen különválasztani nem lehet. Az az erkölcs, melynek nincs meg a kellő támasza, nem sokat jelent. És az a világnézet, melyet nem támaszt alá tudás, sohasem lehet gerinces, állhatatos, kitartó, odaadó, olyan nyugtalanul világít az akár a gyertya a szélben...

Véleményünk szerint a mai nehéz időkben valóban legfontosabb, hogy az iskola tiszta erkölcsöt, szilárd jellemet, gerinces világnézetet adjon gyermekeinknek s ezt a célt legbiztosabban az akarás kifejtésével éri el. Az erőtlén magyar ma legkevésbé ember és legkevésbé magyar. A jövő generáció kell, hogy maga legyen az élő eszelekvés. Valóban nem fontos, hogy számológépek,

Az álszurtszivű ember ügyében felmentették a megvádolt csendőrt

— Tudósítás a 7. oldalon. —

A szerb hatóságok nem engedték a szószékre Ravasz László püspököt

Budapest, szept. 13. Ujvidéken tegnap befejeződtek „A hit és munka” világszervezetének végrehajtóbizottsági ülései. Az utolsó napok hangulatát váratlan incidens zavarta meg. Vasárnap Ravasz László dr. püspök, magyar református delegá-

tus át akart utazni a nem messze fekvő Bácsfeketehegyre, hogy ott résztvegyen a délvidéki magyar és német reformátusok közös konferenciáján. Szombaton azonban arról értesítették Ravasz László dr-t, hogy a rednőrfőnökség intézkedése

következtében Ujvidékről még csak át sem mehet Bácsfeketehegyre, még kevésbé szolgálhatat istentiszteletet. A szerb hatóság elfogultsága odáig ment, hogy ezek után már Ujvidéken sem hoasztották fel a szószékre a magyar püspököt.

Nagyarányu szacharincsempészséget leplezett le a debreceni pénzügyőrség

A Simonffy uca 12. sz. alatt egy mázsa szacharint koboztak el a pénzügyőrök. — Egész világszervezet csempészi a szacharint. — A csempésztársaság egyik tagját őrizetbe vették a pénzügyőrségen.

Több százezer pengős birságot vetnek ki a szacharincsempészekre

Valósággal bűnügyi regénybe illő módon leplezett le a debreceni pénzügyőrség egy szacharincsempésztársaságot, akik már hosszú idő óta foglalkoztak a csak orvosi recept alapján kapható és semmiféle tápértékkel nem bíró szacharincsempészséggel, illetve annak terjesztésével. A debreceni piacokon állandóan árulgatják titokban az „ezerédest”, ahogy népiesen a szacharint nevezik. A pénzügyőrök nagyon sok esetben elkobozták ezektől a kisemberektől a náluk lévő néhány csomag szacharint, akik ellen meg is indul minden esetben a jövedéki kihágási eljárás. Ez azonban nem segít a helyzeten, mert ezek a kisemberek amint letöltik a büntetésüket, újból csak tovább árulják a szacharint, amely nagyon keresett cikk, mivel főleg a szegény falusi lakosság nem tudja megfizetni a cukrot és szacharinnal édesítenek. Ugyszólván minden falusi házában meg lehet találni a

szacharint, de nagyon sok helyen Debrecenben is. Hogy aztán mit jelent az népegészségügyi szempontból, hogy a falusi gyermekek cukor helyett a tápérték nélküli szacharinnal édesített ételt kaphanak, nem is kell magyarázni.

VILÁGSZERVEZET A SZACHARINCSEMPÉSZÉS.

A szacharint a legtöbb államban nem lehet árusítani engedély nélkül és éppne ezért rendkívül jövedelmező üzletága lett a csempészeknek, akik hallatlanul kiépített szervezettel dolgoznak világszerte. A német, cseh és osztrák gyárakból külön erre a célra épített autókön csempészik át a határokon a szacharint, sőt hajót is állítottak már a csempészek szolgálatába. Akárcsak a fehér méregnek, a kokainnak, éppúgy a szacharinnak is megvan a maga kiépített szervezete, amely behálózza úgyszólván az egész világot. Ennek a nagyszerűen kiépített szervezetnek a

debreceni csempészek csak kiegészítő részei, akik a maguk munkájával bekapcsolódnak a hatalmas szervezetbe. Most ugyan sikerült rajtaütöni a szervezet egyik társaságán, ami azonban nem jelenti azt, hogy néhány hét múlva nem fog újult erővel fellángolni más résztvevőkkel ismét a szacharincsempészet.

MEGFIGYELÉS ALÁ VESZIK A PÉNZÜGYŐRÁK A SZACHARINCSEMPÉSZÉKET.

A debreceni pénzügyőrség már régen tudott arról, hogy a szacharintüzletben Sámuel Izidor Csokonai uca 36. szám alatti lakos vitte az egyik főszerepet. Éppen ezért Sámuel állandóan megfigyelés alatt tartották, mivel Sámuelnek nem volt rendes foglalkozása és mégis úgy élt, mint egy jó jövedelmű ember. A közelmúltban házkutatást is tartottak Sámuel lakásán, de ott semmit sem találtak, amelynek

tudománnyal teletömött, de gyakorlatlan emberek legyenek. Sokkal fontosabb, hogy neesak tudja és álmódja a jót, hanem eszelekedje is! A szellem napszámosai számtalan emberek. Ha nem esik bajuk, valahogyan csak megusszák az életet, de ha valami nagy csapás éri őket, elpusztulnak. Cselekvés teszi az embert! Ezt kell fejleszteni! Ezt tegye uralkodó céljává az iskola.

De az erkölcsös, jellemes, szilárd világnézetű egyént maga az iskola nem formálhatja ki egyedül. Az iskolának bizonyos ismeretanyagot is át kell adnia gyermekeinknek. Ami tehát a eszelekvésre való nevelést illeti, nem támaszthatnak a szülők az iskolával szemben olyan követelést, mint igényük tartja. A gyermeknek az iskola nem lehet egyedüli nevelője, főleg a mai iskola nem. Az isko-

lánál is nagyobb hatást gyakorol a gyermekre a szülői ház, a társadalom és maga az élet. A szülő kötelessége elsősorban, hogy segítsen az iskolának nagy feladata megoldásában. A szülőnek kell elsősorban a gyermek testi és lelki fejlődését irányítani s igazságtalan az a szülő, aki az iskolától egészen más típus formálását várja, mint amilyennek maga nevelte gyermekét.

alapján az eljárást meg lehetett volna indítani ellene. Az eredménytelen házkutatás után is tovább folytatták a megfigyelést, amely főleg arra terjedt ki, hogy honnan jön, hová megy és kikkel érintkezik.

A pénzügyőrség három tisztviselője, **Béres András** főszemlész, **Duli Zsigmond** és **Sorszegi Pál** fővigyázók folytatták a megfigyelést ebben a nagy körültekintést igénylő ügyben, amely végül is eredménnyel járt.

A SIMONFFY UTCÁRA TESZIK ÁT A SZÉKHELYET A CSEMPÉSZEK

Ugyálszik, hogy a csempészek megtehették a »szaklatást« a Csokonai utcai lakásukon, mert más lakás után néztek.

A Simonffy u. 12. sz. ház, dr. Vági Józsefné budapesti lakos tulajdona és a háznak dr. Ungár Ferenc ügyvéd a gondnoka, aki meghirdette az üres lakásokat, amelyeket ki is vettek, de csak október 1-i beköltözésre. Üresen maradt egy négyszobás lakás, amelyet tovább hirdetett dr. Ungár, akinél tegnapelőtt megjelent **Guttman Eliás**, aki kivette a lakást, de azzal, hogy az két család részére kell és a másik lakásrészt sógora, **Sámuel Izidor** fogja használni. Október 1-i beköltözésben állapotok meg és mivel a lakás tatarozásra szorul, átveték úgy a lakáskulcsokat, mint a kapukulcsot is. Dr. Ungár Ferenc gyanútlanul átadta a kulcsokat a bérlőknek, majd a két férfi felesége is megtekintette külön a lakást.

NYOMRA BUKKANNAK A PÉNZÜGYŐRÖK

A pénzügyőrök tovább folytatták a figyelést, amelynek során csakhamar olyan megfigyelést tettek, hogy Sámuel Izidor több kisebb csomagot szállított a Simonffy utcai lakásba, jöllehet tudták, hogy Sámuel foglalkozása során semmiféle csomagot sem szokott hordani. Mivel a pénzügyőrök a csomagok tartalmát gyanusnak találták, indokoltan tartották egy házkutatás megtartását.

Mivel a pénzügyőrök tudták, hogy a lakást Guttman Eliás vette ki, aki rokona Sámuel Izidornak és maga is részt vesz a szacharincsempészségben, valószínűnek tartották, hogy a csomagokban csak szacharin lehet.

RAJTAÚTNEK A SZACHARINRAKTÁRON

A pénzügyőrök váratlanul megjelentek a Simonffy utca 12. sz. házban és át akarták kutatni a két család lakását, de az ajtókat zárva találták. Erre felkeresték Guttman Eliást a Hunyadi utca 12. sz. alatti üzletében, ahol Guttman azt mondta a pénzügyőröknek, hogy a lakáskulcsok Sámuelnél vannak a Csokonai utcai lakásán. A pénzügyőrök erre egy autóval lerohogtak a Csokonai utcába, de Sámuel sehol sem találták, mire visszamentek a Simonffy utcába, ahol aztán hatóság közeg jelenlétében álkulcsal felnyitották a lakást.

GAZDAG ZSÁKMÁNY A PADLÁSFELJÁRÓBAN

A pénzügyőrök alapos házkutatást tartottak, de mivel a lakásban még nem volt hutor, keresni kezdték, hogy hol rejthették el a csomagokat. A mellékhelyiségeket kezdték átkutatni és amikor a padlás feljáróra került a sor, csomagok bukkantak fel. Találtak egy utazókosarat, egy kékítőkötőt, egy keményítős ládát, valamint egy kartondobozt, amelyek gondosan le voltak kötözve. A pénzügyőrök természetesen felnyitották a csomagokat és azokban 198 félkilós csomag szacharint találtak, amelyeket Ausztriából szállítottak, illetve csempészek Magyarországra. A gazdag zsákmányt az autón felszállították a pénzügyőrségre és egyúttal felkísérték Guttman Eliást is, aki ellen megindították az eljárást és a vizsgálat érdekében őrizetbe is vették.

Ugyanakkor a pénzügyőrök Sámuel Izidor keresésére indultak, akit azon-

ban sehol sem találtak meg. A délután folyamán azonban megjelent a pénzügyőrségen Sámuel Izidor felesége védelme kíséretében és bejelentette, hogy a férje nem szökött meg, hanem üzleti ügyben utazott el és amint hazaérkezik, azonnal jelentkezni fog a pénzügyőrségen.

FELMILLIÓ PENGŐ BIRSÁG TERHELI A SZACHARINCSEMPÉSZEKET

A pénzügyőrök a hatalmas mennyiségű szacharint külön szobában helyezték el.

Ennek a nagymennyiségű szacharinnak az értéke 52.920 pengőt tesz ki,

míg a csempészség miatt kivethető bírság ennek az összegnek a négyszeresétől a tízszereséig terjed, tehát több, mint egy félmillió pengő bírság vehető ki a csempészekre.

A pénzügyőrség tovább folytatja a nyomozást, hogy a csempészek összeköttetését kinyomozza és véget vessen a további csempészeseknek.



beváltak a megfűlés első jeleinél és fejfájásnál

KÓRÓDY PÉNZÜGYIGAZGATÓ NYILATKOZATA

A csempészség ügyében Kóródy István miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató a következőket mondta a »Debreczen« munkálarsának:

— Már hosszabb ideje figyeljük a csempészeket. Egy idő óta a Degenfeld téren, a Simonffy utcán egyre több csempész akadt, akik az asszonyok és a cselédek mellé szegődve szacharint kínálgattak eladásra. Három hónappal ezelőtt elfogtak kilenc embert. Ekkor szigorú utasítást adtam ki, hogy ezeket az állapotokat megszüntessem. A szacharincsempészség nemcsak az államnak okoz igen nagy károkat, hanem érzékenyen megkárosítja magát a cukorrépatermelőket is, nem is szólva arról az őrársi kárról, amelyet a közegészségügynek az a tény okoz, hogy a szervezet számára annyira szükséges cukor helyett a szacharinfogyasztásra esbítták az embereket.

— A közönséget ezután is arra kérem, legyen segítségünkre a szacharincsempészség megszüntetése érdekében folytatott munkánkban. Mi mindent megteszünk, hogy a közönséget a csempészekről megvédjük. Ujabb igen szigorú rendelkezés ment ki és most így kérem a szacharincsempészek felé: kébe nyulni. Könyörtelenül üldözni fogjuk a csempészeket, akiket a legmagasabb bírsággal sújtunk. Különösen a debreceni és a hajdamegyei pénzügyőri csoport nyomoz erősen, még pedig nemcsak bent a városban, ha-

SZENT ANNA PUSZTAI
Pasziőrízált tejből készült
TEA VAJ
10 dekás csomagolásban kapható
Konfsek Géza Rt.
fűszerüzletében Kossuth-u. 15.

nem a vasuton és mindenfelé is. A nyomozás most a legszélesebb körre terjedt ki és ha más városokból is jelentéseket kapunk, oda is kiterjesztjük a kutatást.

— Az bizonyos, hogy eddig a létszámsökkenés miatt a pénzügyőrség nagyon el volt foglalva a dohánytermelés körül, de most a legteljesebb erővel fekszik rá a pénzügyőri csoport a szacharincsempészek felkutatására.

EMÉSZTÉSI NEHÉZSÉGEK,

gyomorfájás, gyomorégés, rosszullet, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes **Ferenc József** keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes útra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi klinikákóvált kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a **Ferenc József** víz használatán folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszazserezték.

Elkészült a nyugdíjjavaslat

Nem lesz különbség az egyes kategóriák között. — Közpénztárból mindenki csak egyféle illetményt húzhat.

Budapest, szept. 13. A pénzügyminisztérium csaknem teljesen elkészítette a nyugdíjtörvényjavaslatot, amelyet az egyes minisztériumokkal már le is tárgyalt Imrédy Béla pénzügyminiszter. Ez lesz az első javaslat, amelyet az ősi ülészakban tárgyal a képviselőház.

A javaslat az eddigi elgondolásokkal ellentétben nem kodifikál új nyugdíjrendszert, hanem novelláris úton rendezti a különböző nyugdíjkérdéseket.

A nyugdíjnovella lényege az, hogy a szolgálati alkalmatlanság esetére való nyugdíjazás lehetőségét rendszerezti. Ez már sejtetni engedi a kormány általános közigazgatási racionalizálási tervének elgondolá-

sát is. Fontos intézkedése lesz az új nyugdíjjavaslatnak, hogy véglegesen megszünteti a főbbszörös jövődelmet, vagyis közpénztárból mindenki csak egyféle illetményt élvezhet. Kimondja majd a nyugdíjnovella, hogy az érdekelteknek jogukban lesz választani, melyik illetményt kívánják felvenni.

További fontos intézkedése lesz a novellának, hogy megszünteti a nyugdíjkülönbségeket, melyeket a 1927-es, az 1925-ös és a még régebbi időkben statuáltak a egységes nyugdíjrendszert teremt, amelyben a nyugdíjat kizárólag a tiszta szolgálati idő alapján szabályozza.

Egy volt védőr vérengzése Bécshen

Bécs, szeptember 13. Szerdán reggel Klosterneuburgban Neubauer Károly, a védőr volt tagja, revolverlövésekkel leterítette 23 éves Matzlik Anna nevű kedvesét és ennek 15 éves hugát. Az örfőgő ember ezután lakásadóőre Meidlinger Annára fogta fegyverét, akit

életveszélyesen megbesített. Végül fejlődéssel megölte magát. Az életveszélyesen megsérült lakásadóő vallonmása szerint a gyilkos valószínűleg bosszúból fogott fegyvert rá, mert a bíróság ma délelőtre tüzte ki törvényes kilakoltatását.

LEGJOBB

INTÉZETI - MATRÁCOK
TAKARÓK - FEHÉRNEMŰEK
LEGOLCSOBAN
KARDOS LASZLÓNÁL

Tanonctartó iparosok tigyelmebe

A fiú- és leánytanoncskolában az 1933-34. iskolai évre a beírások, illetőleg a jelentkezések szeptember hó 11-14. napjain délelőtt 9-12 és délután 3-6 óráig lesznek megtartva. Ebben az időben minden munkaadó tartozik tanoncát, illetőleg beiratni. A nagykorú tanoncok is kötelesek beiratkozni, azonban az iskolabajárás kötelezettsége alól felmenthetők.

A téli tanfolyam építőiparos tanulóit november 1-ig irhatók be. Az a munkaadó, aki tanoncát a jelzett időben nem iratja be, vagy iskolába pontosan nem járattja, kihágást követ el s a törvény idevonatkozó rendelkezése értelmében ellene az iskola igazgatósága az eljárást megindítja.

A rendes tanítás szeptember 16-án délelőtt 8 órakor kezdődik meg, amikor minden tanuló a szükséges taneszközökkel meg kell jelennie az előadásra, mert azoknak a tanulóknak, akiknek felszerelésük hiányos lesz, az iskola igazgatósága a munkaadó terhére adja ki a hiányzó taneszközöket. A tankönyv, a közismereti és rajzfelszerelés ugyanaz, mint a mult iskolai évben volt. Igazgatóság.

A DÉRI MUZEUM ELŐADÓTERMÉBEN LESZ JOHN BERGGREEN NORVÉG CSERKÉSZTISZT ELŐADÁSA

Jeleztük már John Berggreen eszperantista, norvég cserkésztsz debreceni látogatását. A helybeli Eszperantó Egyesület és a IX. Cserkészkerület által megállapított program így alakul:

Érkezés 14-én, csütörtökön délután 16.38 órakor, pénteken a Hortobágy megtekintése, szombaton a város nevezetességeinek megismerése és este 6 órakor vetített képi ismeretterjesztő előadás a Déri múzeum előadótermében. Belépődíj nincs. Az eszperantó nyelvű előadás tolmácsolásáról gondoskodás történik. Az előadás tárgya a »Fjordok hazája« Vasárnap reggel 7.27 órakor elutazás.

VANGOR ANTAL

épület és bútorasztalos
MŰHELYÉT ÁTHELYEZTE
Csapó utca 6. szám alól
Kossuth-utca 7 sz. alá
(Gambinus átjáró.) Mindenmű asztalosmunkát készít és javít méltányos árak mellett.
Parkettázás, gyalulás, fényezés.

Az Ujpest-Bocskay kombinált győzött Bukarestben

Bukarest, szept. 13. Zsufolt nézőtér előtt szerdán az Ujpest-Bocskay kombinált csapata C. F. R. csapatával mérkőzött, a mérkőzést az Ujpest-Bocskay kombinált csapat 3:2 (2:0) arányban nyerte meg. Az első

gólt Markos rugta. A magyarok technikája és gyorsasága a közönség körében nagy tetszést aratott. Holnap, csütörtökön a kombinált csapát egy I. osztálybeli csapattal mérkőzik.

Véresre vert egy magyar lelkészt a román detektív

Felháborító brutali tás Nagyszalontán.

Nagyszalonta, szept. 13. Szijjártó Gábor belzeréndi református lelkész a napokban nagyobb társaságban a nagyszalontai Korona-szálló éttermében tartózkodott. Beszélgetés során elmondta, hogy négy évvel ezelőtt nagyobb összeget loptak el a lakásáról, de a rendőrség mindmáig nem tudta kinyomozni a tettest, sőt inkább öt vegzálták s emiatt a jövőben ha ilyen esetből kifolyóan kára zármaznék, nem is tenna jelentést a rendőrségen. A szomszéd asztaltól ekkor egy férfi felállt, a magyar társaság asztalához lépett, közölte, hogy ő Farkasin államrendőrségi detektív, igazoltatta Szijjártót és felszólította, hogy kövesse a rendőrségre. A rendőrségen aztán bezárta az ajtót és egy kemény tárggyal úgy ütötte fejbe a lelkészt, hogy az eszméletlenül összeesett.

betörte. Az embertelenül brutalizált papot később szállóbeli társasága szabadította ki a bestiális detektív karmából. Hordágyon orvoshoz vitték és láttelelet vétette fel. Eszerint egész teste vérálfutatos, súlyos tárggyól származó ütések nyomaival.

Testén az orvos kilenvenhét zuzódást és horzsolást talált. Mindkét füleimpája beszakadt.

Szijjártó a láttelelet alapján feljelentést tett a detektív ellen.

A Magyar Párt elhatározta, hogy elértékelte követel a minden ok nélkül súlyosan brutalizált magyar lelkész számára.

Halárlak :

- Csuka 1.— 1.40
 - Keszeg és fehérhal 50 1.—
 - Aprópony 80 1.—
- kilogrammonként a
- Tiszántúli Halesarnokban
JÓZSEF KIR. HERCEG U. 1.
(Viamozival szem'ep.)

Tiltakozás a famonopólium ellen

A tiszántúli „korridor” jövőre megszüntetik.

Budapest, szeptember 12. Borbély-Maczky Emil főispán vezetése alatt a fatermelői és fakereskedői érdekeltségek, valamint a különböző kereskedelmi és iparkamarák megbízottainak küldöttsége kereste fel Kállay földművelésügyi minisztert, hogy a tűzifa és müfa behozatala, illetve forgalombahozatala kérdésében ismertesse a miniszterrel az érdekeltségek álláspontját. Borbély-Maczky Emil főispán megemlítette, hogy az érdekeltségek körében nyugtalanságot kellettek azok a hírek, amelyek a tűzifamonopólium megteremtéséről szóltak.

Bródi Sándor a bükki fatermelői érdekeltségek nevében tiltakozott minden monopolisztikus megoldás ellen. Szerinte a monopóliumra nincs szükség.

Kállay Miklós földművelésügyi miniszter utalt arra, hogy a tiszántúli korridor valószínűleg a jövő év elején megszüntetik. Reflektálva az elhangzottakra, hangsúlyozta, hogy kizárólag a termelői érdekeltségek védelme vezette azoknak a terveknek a letárgyalásánál, amelyek előtte fekszenek. Részletekbe menő tárgyalást azonban eddig még nem folytatott. Elvi álláspontja az, hogy megakadályozza a tűzifánál az árrombolást, ami a többi mezőgazdasági cikknél sok helyen következett. Ha az érdekeltségek megfelelő és konkrét ajánlattal lépnek előbe, úgy ezeket az ajánlatokat előnyben részesíti majd az előtte fekvő ajánlatokkal szemben.

Fodor Dezső, a miskolci kereskedelmi és iparkamara elnöke a kötött gazdálkodás ellen szállt síkra. Hangsúlyozta, hogyha a faellátás tekintetében bizonyos szerverre volna szükség, akkor ez a szerver inkább állami, mint magánkézben legyen. Vértés Miksa, a szegedi kereskedelmi kamara megbízottja a tiszántúli sérelmeket tette szóvá, rámutatott a faellátás hiányosságaira. A tiszántúli kamarák állandóan igyekeztek olyan helyzetet teremteni, hogy a Tiszántúlt meghódítják a ma-

lyozta, hogyha a faellátás tekintetében bizonyos szerverre volna szükség, akkor ez a szerver inkább állami, mint magánkézben legyen. Vértés Miksa, a szegedi kereskedelmi kamara megbízottja a tiszántúli sérelmeket tette szóvá, rámutatott a faellátás hiányosságaira. A tiszántúli kamarák állandóan igyekeztek olyan helyzetet teremteni, hogy a Tiszántúlt meghódítják a ma-

gyar fa számára. Tiltakozik a monopólium ellen és inkább a fa árának minimalizálása mellett foglalt állást. Az elmondottak alapján a kamarák memorandummal fordulnak majd a miniszterhez és a fagazdálkodási tanácsához.

Megszünt a havannai szállóostrom

Havanna, szeptember 13. Advada hadügyi államtitkár, a nemzeti szállóostromló csapatoknak, ahova a volt kormányának 500-nál több pártíve menekült, parancsot adott a visszavonulásra. Intézkedését azzal okolja meg, hogy az új közigazgatás nem óhajt összeütközésbe kerülni azokkal a tisztekkal s katonákkal, akik az előző kormányrendszerrel szemben méltányosságukról tanubizonyosságot tettek.

B. VATTAY MARGIT
táncintézetében vasárnap délelőtt órákban. Táncanfolyamokra jelentkezések szept. 15-től. Kossuth u. 11.

Halálraégett egy uriaszony

Budapest, szeptember 13. A mentők súlyos égési sebekkel szállították be a Rökus-kórházba Krausz József MÁV tisztviselő feleségét. Az uriaszony tegnap este zebegényi nyári lakásán gyors forralón akart vacsorát készíteni s a gyorsforraló lángja meggyújtotta a ruháját. Égő ruhájában eszméletlenül esett össze és rendkívül súlyos sebeket szenvedett. A szerencsétlen uriaszony a kórházba való szállítás után délelőtt meghalt.

Kétezer bányász éhségstrájkot kezdett a föld alatt

Gráci jelentés szerint a Seegraben és Fonsdorf közelében levő bányák sztrájkoló munkásainak nagyrésze napok óta nem jön fel a bányákból. Az éhségstrájkba lépett bányászok egy része megbetegedett. Ezeket karhatalommal hozták fel és helyezték el kórházban. Orvosok szálltak le a bánya mélyébe és arra igyekeznek kapacitálni a munkásokat, hogy ételt vegyenek magukhoz.

Tegnap este Köflackban számos bányászfeleség tüntetett a bányatársaság ellen. Sok anya gyermekével együtt berontott az irodákba és kis gyermekét oda tette az íróasztalra, felszólítva a tisztviselőket, hogy tartsák el gyermekeiket.

Tartós és olcsó iskolaruhák!

Meleg fiú öltöny d vatos színeken* . P	8 ⁵⁰
Boy kabát arany gombbal* P	14 ⁵⁰
Boy kabát jobb minőség* . P	19 ⁵⁰
Fü átmeneti kabát meleg doublé anyagból* P	12 ⁵⁰

*A 6-os nagyságtól kis emelkedéssel

GRÜNFELD
ADOLF ÉS TARSA
KISTEMPLOM MELLETT

MA PREMIER
BRIGITTE HELM
nagysikerű alakításával

„EGY A SOK KÖZÜL”
c. filmből!

Férfi főszereplő: **GUSTAV DIESSL**
Kísérő műsor:

MINDEN CSAK KOMÉDIA
Főszereplők: Paul Hörbiger és Lee Perry

Előadások kezdete:
1/2 5, 7 és 9:30-kor

az URÁNIÁBAN
Jegyelvétel d. e. 11 óráig.

ZAB kapható termelőnél.
Domokos Lajos-u. 6.
Vénkerl.

Időjárás

Hazánkban csak néhány állomáson volt eső, egy milliméternél többet sehonnan sem jelentettek. A hőmérséklet tegnap sok helyen meghaladta a 25 Celsius fokot, éjjel az ország nagy részében még 14—15 Celsius fok alá sem szállt le.

Időjelzés: A hőmérséklet kissé eszik, csak egyes helyeken, főleg nyugaton és északon esők s zivatarok.

— Felhívás. Felkérem a Textilgyári SC I. és II. csapatbeli játékosait, hogy a csütörtöki tréningen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Intéző.

Kórody pénzügyigazgató az adógabona előnyeiről

Mig Debreczenben szept. 5-ig csak egy jelentkezés történt, addig a megyéb. ben 7000 q gabonát ajánlottak fel. Szeptember 20-ig Debreczenből is nagyobb eredményt várnak.

Éveken át legnagyobb panaszuk a tisztántul gazdáknak az volt, hogy a legkülönbözőbb csapások miatt a termés nem volt olyan, hogy a gazdálkodást csak önmagát is kifizető foglalkozással tette volna, nem is szólván arról, hogy a gazda jobb sorsát biztosította volna. Most érkezett el hosszú idő óta az első esztendő, amikor a termés valóban jónak mondható egy minőségileg, mint mennyiségileg. Most aztán jött a legkevésbé kívánatos csapás, a gabona olcsó ára. A magyar kormány a legnagyobb erőfeszítéseket teszi, hogy a világviszonylatokat figyelembe véve, segítsen a gazdákon. Ezt a segítséget úgy igyekeznek keresztülvinni, ahogy a helyzet legjobban megengedi és ahogyan a legelőrevezetőbb.

Magától értetődik, hogy a spekuláció igyekezik kihasználni a mai kedvező helyzetet, hogy a gabona ára hallatlanul alacsony színvonalra esett. Mindenki tudja, hogy csak most alacsony a buza ára, később emelkedni fog. A gazdák azonban nem tudják kivárni ezt a jobb árat hozó időt, mert ezer a fizetni valójuk. Ezek között a terhek között talán a legnagyobb tétel az adó. Eppen ezért a kormány itt akar segíteni elsősorban és — tekintve azt, hogy a gabona ára esik — módot nyújt a gazdáknak arra, hogy lehetőleg legjobb áron értékesítsék a termésüket. A kormány rendeletet adott ki, hogy szeptember 5-ig jelentse be a gazdák, mennyi adót akarnak kifizetni gabonájával. Az ország nagyrésztben szép felajánlások történtek, de egyes helyeken a gazdák nem érték meg a rendelet célját és tartózkodtak a felajánlástól. A kormány a felajánlásti lehetőséget meghosszabbította szeptember 20-ig, mert azt akarja, hogy a gazdák kelendő felvilágosítások után abba a helyzetbe kerüljenek, hogy a legelőrevezetőbb adósságuktól: az adóhátraléktól megszabadulhassanak.

Debreczenben az első határideig nagyon kevés gabonát ajánlottak fel, mindössze egy gazda akadt, aki bejelentette, hogy hat mázsa rozst és 27 mázsa búzát kíván befizetni adóhátralékára.

Ennek a csekély eredménynek hátterére érthető, hogy a közönség kíváncsi arra, vajon a határidő meghosszabbítása meghozza-e a kívánt eredményt. Ez okból azzal a kéréssel fordultunk Kórody István pénzügyigazgatóhoz, nyilatkozott arra nézve, hogyan áll Debreczenben és Hajdumegyében a felajánlások ügye milyen újabb eredmények jelentkeztek. Kórody miniszteri tanácsos a következő felvilágosítást volt szives adni.

Nagyon sajnálatos jelenség az, hogy a megye területén is kevesebb gabonát ajánlottak fel, mint várni lehetett volna. Pedig a pénzügyi kormányzat olyan kedvezményt nyújt ezzel a rendelettel különösen a gazdáknak, amilyen kedvezményt talán még a bollett sem képez a mostani rekordtermés mellett. A gabona most amellől a jó ár mellett, amit a kormány ad érte, igazán kedvezően értékesíthető, különösen ha figyelembe vesszük, hogy

ha a kormány később felárval adja el a gabonát vagyis drágábban mint amilyen áron a gazdától adó fejében átveszi, akkor a különbözetet — mivel a kormány a gazdákon nem akar nyereszkedni — a gazdák javára írják.

Téát a gabona esetleges áremelkedését a gazda megkapja éppen úgy, mintha a saját magtárában tartotta volna a búzát. Ez olyan jótélemény a kormány részéről a gazdákkal szemben, amely nagyobb, mint az adóelengedés és a bollett.

A magam részéről arra kérem a gazdák közönséget, hogy igyekezzenek adóhátralékát gabonájával fizetni, mert így szabadulhat meg legkönnyebben a terheitől. Igaz, hogy egy kis nehézséget okoz az, hogy a folyó évi adót készpénzben kell kifizetni,

de az bizonyos, hogy az a gazda, aki valahogy hozzá tud jutni ahhoz az összeghez, amelyből a folyó tartozását kifizeti, az megmenekül az eddigi szerencsétlen évek adóhátralékától, amelynek törlesztésére reménye egy sem lehet.

Arról senki se álmodozzék — folytatta a pénzügyigazgató — hogy újból olyan adórevízió lesz, mint volt 1924-25-ben, vagy pedig 1926-27-ben a Wekerle-féle adómérséklés. Erről senki ne álmodozzék, mert amikor ezek történtek, olyan volt a helyzet, hogy magasabb szempontok tették indokolttá az adómérséklést. Ugyanazok a szempontok azonban ma már nem állnak fenn.

Nagyon okos és helyes dolognak tartanám, ha a gazdákkal összeköttetésben álló kereskedők és iparosok is igénybe vennék ezt a kivételesen nagy adófizetési kedvezményt.

Ugyanis a 8650. számú miniszteri-nökj rendelet 1. szakasza felhatalmazást ad arra, hogy ők is adógabonájával fizessék adóhátralékukat. A miniszteri-nökj rendelet ezzel a néhez helyzetben levő iparosokon és kereskedőkre akar segíteni, akik általában összeköttetésben állottak a gazdákkal, hiteleztek nekik és járandóságukat készpénzben talán nehezen kaphatnák meg. Ezek a kereskedők és iparosok a követeléseikhez most talán könnyebben hozzájuthatnak, ha a gazdák a maguk tartozását gabonájával egyenlítik ki és viszont a kereskedő és iparos ezt a gabonát befizetheti a saját maga adójának törlesztésére.

Sajnálatos jelenség, hogy szeptember 5-ig a felajánlás késett. Gömbös miniszteri-nökj ur berettyóújfalui beszédében is elmondta, hogy akik nem bíznak a kormányban, azok hülnélnek, mert a búzájuk 50 fillérrel olcsóbb lesz. A gazdák még magas árat kapnak gabonájukért, ha szeptember 20-ig felajánlják és természetesen így sokkal jobban járnak. Egyébként nem lehet tudni, hogy a kormány mit tartogat, amellyel az adózó közönség javára akar szolgálatot tenni szeptember 20-ika után. Megtörténhetik még az is, hogy akik nem bíznak a kormányban és nem ajánlják fel a gabonát, azoknál a vérelejtásokat szigorúbban kell majd venni.

En azt hiszem, hogy a felajánlások elmaradása nem annyira az idegenkedésre, vagy rossz oldalról fűtött helytelen felfogásra vezethető vissza, mint inkább arra, hogy a gazdák erőfelé későbbben eséltek.

Igy későbbben tudták meg, hogy voltaképpen mennyi gabonájuk marad, ha a szükségletet, vetőmagot, komenciót stb. visszatartják. Most, hogy a gazdák az eredménnyel és a termésük mennyiségével tisztában lesznek bizonyosan megindul Debreczenben is a kellő tempójú felajánlás. Nem hiszem, hogy azok a gazdák, akik tisztában vannak a részükre biztosított előnyökkel, egykönnyen lemondanak arról. Vannak ugyanis közegek, ahol a gazdák sokkal nehezebb viszonyok között voltak és mégis jelentékeny felajánlások történtek, ami kétségtelenül mutatja, hogy a gazda az adózás terén minden előnyt igyekezik kihasználni, amit csak lehet. Így példaképpen a Debreczenben felajánlott hat mázsa rozst és 27 mázsa búzával szemben Balmazújvároson 691 q búzát és 97 q rozstot. Egyeken 2330 q búzát és 30 q rozstot, Pétesen 263 q búzát, Tiszaesegén 750 q búzát és 252

q rozstot. Bősörményben 30 vagon búzát ajánlottak fel. Hajdumegyében összesen közel hetven vagon gabonát ajánlottak fel.

Az kétségtelen, hogy azok a gazdák, akik igénybe veszik a rendeletben biztosított kedvezményeket és adóhátralékukat gabonájával fizetik ki, sokkal jobban járnak, egyrészt azért, mert a gabona további áresése következményeit nem kell elszervezniük, másrészt mert ha az állam később a gabonát drágábban adja el, a különbözet is a gazdák keresetét növeli.

Minden remény meg van arra, hogy a hátralévő néhány napot a gazdák kihasználják és a debreceni gazdaadó hátralékának megfelelő mennyiségű gabonafelajánlás itt is megtörténik.



Konrad Árpád banktisztviselő életének 55-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután félöt órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Temetését Felhértői temetkezési vállalata rendezi.

Özv. Molnár Györgyné Hegyi Anna 70-ik évében elhunyt. Temetését 14-én délután 3 órakor a Köztemető ravatalozóterméből Bartha vállalata végzi.

Kiss József kőműves elhunyt. Temetését csütörtök délután 3 órakor a Köztemetőben Bartha vállalata rendezi.

Kettős gyász. Súlyos csapás érte Marton László tiszthelyettest és nejét. Most két hete temették el egyik kislányukat s most a másik, Veronka 9 éves korában párnapi súlyos szenvedés után meghalt. Árván hagyva a még rövid idő előtt gyermekek kacagásától hangos gyermekszobát s összetörve a szerető szülői szíveket. Temetését csütörtökön délután 4 órakor Bartha vállalata végzi.

Világszabadalom! GUMASIT hűdea uton vulkanizál!

Mindenki otthon javíthassa sajátkezüleg minden szaktudás nélkül autót, motorkerékpár, kerékpár, sárcepő, hócipő, gumicsövek, orvosi keztüük és gumi állópárnákat. Főterakat: PATÁKY JÓZSEF autó, motor, műszerész és gépjávitó műhelye autófelszerelési cikkek nagyraktára Debrecen, Erzsébet-u. 32. Telefon: 32.52

A bortermelők nem árusíthatnak szódavizet és nem keverhetik szódavizet a boraikat

A pénzügyminiszter leírata a debreceni pénzügyigazgatóságához.

A debreceni koresmárosok és italmérők ipartársulata annak idején küldöttségileg járt a pénzügyminisztériumban, hol sérelmezte a bortermelők részéről történő szikviz- és ásványvíz-árusítást. A küldöttséget Glóner János ipartársulati elnök vezette és a minisztériumban megnyugtató választ kapott azzal, hogy ezen az ügyben megfelelő intézkedést fognak kiadni.

A pénzügyminisztérium rendelete most érkezett le a debreceni pénzügyigazgatóságához. A minisztérium értesíti ebben a leírásban a pénzügyigazgatóságot, hogy a bortermelő saját termései boraikat azok kimérésénél szikvizet vagy ásványvizet nem keverhetik és részükre ilyen engedély nem adható ki, mert a bornak ilyen keverése már iparszerű tevékenység és a bornak ipari feldolgozását jelenti. Ipari tevékenységet pedig csak az erre vonatkozó iparjogviszonyok birtokában lehet élni, azaz a bornak szikvizet vagy ásványvizet való keverését csak a vendéglői vagy koresmári iparjogviszonyokkal bíró iparú-ök végezhetik. A bortermelő részére adható italmérési engedély csak önálló üzletként gyakorolható. Ebből következik, hogy a bortermelő szikvizet vagy ásványvizet árusítására sem bírhatnak iparigazolvánnyal, mert ebben az esetben megszűnnének östermelők lenni és így megszűnik az a foglalkozás is, melynek alapján italmérési engedélyüket kapták.

Arra utasítja a miniszter a pénzügyigazgatóságot, hogy hívja fel mindazokat a bortermelőket, akik szikviz vagy ásványvíz árusítására iparigazolványt

váltak, hogy erről az iparigazolványról azonnal mondjanak le, mert ellenkező esetben italmérési engedélyük a vonatkozó törvény alapján el fog vonatni. Azokat a termelőket, akik boraikat szikvizet hozták forgalomba figyelmeztetni kell, hogy ezt nem tehetik és szikvizet, ásványvizet sem árusíthatnak.

A pénzügyigazgatóság értesítette a miniszter rendeletéről a koresmárosok ipartársulatát azzal, hogy a rendelkezések szigorú végrehajtására az intézkedés már megtörtént.

OKTÓBER HÓ 8-IK NAPJÁN TARTJA A PATRONÁZS-EGYESÜLET EZ ÉVI GYERMEKNAPI GYŰJTÉSÉT

A Patronázs-egyesület a f. évben október hó 8-ik napján rendezti gyermeknap gyűjtését a városunkban élő elhagyott, apátlan-anyátlan gyermekek és insébbe jutott családok megsegítése céljából.

A gyűjtőnap előkészítése tárgyában az első nagy költségvetést most tartották meg a városi kistérségi tanácsban. Dr. Balogh Béla elnök, dr. Magoss Györgyné és Sass Béláné társelnökök vezetése mellett jelen voltak az értekezleten: id. dr. Münich Aurélné, dr. Fornéth Béláné, Lábos Béláné, özv. Havass Kálmáné, özv. Bősörményi Béláné, özv. Géressy Kálmáné, Kovaliszky Antalné, Hegedűs, Károlyné, dr. Magyar Bertalané, Hazay Zoltáné, Varga Irén, Miklóssy Ágnes, Szilágyi Lajosné, dr. Fráter Sándorné, Kurdy Sándor, Tömörly Gyula, Debreczeni József, Plessa Tivadar és még számosan.

Az értekezleten megtörtént a gyűjtőnap csoportok megalakítása és elhelyezése. Összesen 24 helyen lesz gyűjtőnap október hó 8-án a város főutvonalaiban elhelyezve, ahol az úrhölgyek összefogják gyűjtési a jótékonyság filléreit a nemés ólra. Résztvesznek a gyűjtésben az összes jótékony egyesületek egy-egy gyűjtőnap csoport beszerzése által.

Önök is meg kell győződnie, hogy a legjobb minőségű tűzifát és szénét legolcsóbban és a legpontosabb kiszolgálásban

Probászka és Társa cégnél

BETHLEN U. 44. TELEFON 11-61. sz. szerzetheti be. Bűkk. főlv. akéfék. Legjobb hazai szénk.

Bezáratták az Apolló-mozgót és felfüggesztették a játszási engedélyt, mert a helyiséget a hatóság éleveszélyesnek találta

Az őszi szezonban egy mozival kevesebb fog működni Debreczenben. Ertesülésünk szerint ugyanis az Apolló mozgófényképszínház helyiségét hatóságilag bezárták és a játszási engedélyt egyelőre felfüggesztették.

Már régebben történt, hogy az Apolló moziban a középső erkély alatt a falon repedést vettek észre. A rendőrség ekkor úgy intézkedett, hogy a nézőtérben az erkélynek kritikus része alatt nem lehet ülni.

A kijavítás végett építési engedélyt kértek, de a mérnöki hivatal előrelátása folytán ezt nem adták meg, mert a helyszíni szemlénél kiderült, hogy sokkal gyökeresebb hiba van, mint az első pillanatra gondolni lehetett volna. Időközben az erkély mennyezete le is szakadt.

mintegy 2 méterháza súlyu vakolat, óriási robajjal.

A vizsgálat eredménye az lett, hogy a mérnöki hivatal az Apolló mozit bezáratta és javaslatára a polgármester egyelőre felfüggesztette a mozi játszási engedélyét. Ha a mozi újból játszani akarna, akkor előbb próbatelhelést kell végezni az erkélyen s hatóságilag megállapítani, hogy ki lehet-e a hibákat, hiányokat javítani, vagy pedig újra kell építeni az erkélyeket.

Valószínű egyébként, hogy a játszási engedély megadása előtt az egész épületet felül fogják vizsgálni, mert szakemberek szerint az épületen több szabálytalanság van, így például már laikusok előtt is szembeötlő, hogy az ucai frontfal teteje ki van hajolva 10—15 cm-rel.

Kommunisták újabb monstre-bünpöre a debreceni törvényszéken

Zárt ülésben tárgyalják a nagyszabású bünpert, melynek 24 vádlottja van. — A vádlottak közül három megszökött. — A tárgyalás 4—5 napig is el fog tartani.

Emlékeztet a közönség előtt az a nagyszabású kommunista szervezkedés, melynek középpontjában Altmann Miksa miskolci lakos és társai állottak, akik 1930—31. folyamán Miskolcon sejtrendszereket alkottak és titkos akciókat kezdtek az állami és társadalmi rend felforgatására. Ezt a kommunista szervezkedést a miskolci rendőrség és csendőrség leplezte s a gyanúsítottakat Debrecenbe szállította. A nagyszabású bünpert első és másodfokon itt Debreczenben tárgyalta a bíróság, majd a múlt évben a Kuria végzést hozott, amely szerint az elsőrendű vádlottakat többévi fegyházbüntetéssel sújtották, a többiek pedig bűnösségükhöz mérten börtön- és fegyházbüntetésben részesültek.

Ezzel az ítélettel azonban nem zárult le a kommunisták szervezkedése. Az Altmann-féle szervezkedés egyik tagja, Kahán Gyula miskolci vésnöksegéd, akit annak idején szintén elítéltek, Schwartz Jenő géplakatos, Knöpfler Ernő volt műegyetemi hallgató, Kuis Andor szabósegéd, Orosz Lajos kőműves, Grünwald László fogtechnikus és mások segítségével újabb kommunista mozgalmat indított. Különféle fedőnevek alatt sejtrendszereket alakítottak, izgató tartalmú röpcédulákat terjesztettek s Miskolc környékén szervezkedő gyülekeket tartottak.

A rendőrség ébersége folytán azonban sikerült ezt a titkos mozgalmat felfedezni és a tetteseket elfogni.

A debreceni törvényszéken szerdán reggel kezdte meg dr. Jeney Sándor tanácselnök büntetőtanácsa Kahán Gyula és társai monstre-bünpereinek a tárgyalását. Az ügyészség az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló büntető vádat emelt Kahánék ellen. A főtárgyaláson a vádat dr. Altdorfer István ügyész képviselte, míg a vádlottak védelmét dr. Szana Antal budapesti, dr. László miskolci, továbbá dr. Tóth Aurél, dr. Sonnenwirth Lajos, dr. Karsai Endre, dr. Szabó Miklós, dr. Dusa István, dr. Asztalos István, dr. Weiszhausz Imre, dr. Rácz Jenő, dr. Róth László debreceni ügyvédek látták el. Az esetleges tüntetés és rendezavarás elkerülése végett detektívek és rendőrök szállták meg a törvényszéket, de beavatkozásra nem volt szükség.

A nagyszabású büntetőnek 24 vádlottja van. Ezek közül Kahán Gyula, Schwartz Jenő, Kuis Andor, Orosz Lajos, Poczók Ferenc címfestő, Löwinger József ügynök, hosszabb idő óta a debreceni ügyészség fegyházában volt vizsgálati fogságban. Knöpfler Ernő, Goldmann Erzsébet és Hajdu Györgyné született Krausz Teri szökésben vannak s ellenük nyomozó levelet bocsátottak

ki. A többi vádlott névsora a következő: Grünwald László fogtechnikus, Husznicza Gyula kőművessegéd, Friedmann Ödön vésnöksegéd, Fried Dezső bőrdíszműves, Wassermann Béla kereskedősegéd, Weisz Pál kereskedősegéd, Lipták László géplakatos, Schwartz József vegyész-mérnök, Rosenberg Zsigmond aranyműves, Waldmann Miklós közgazdász, Dávid Barna villany szerelő, Makár László géplakatos, Rottenberg Andor kereskedősegéd, Barva Pál bányafejlesztő, Bodnár Emil lakatossegéd, jelenleg honvédtasz. A vádlottak nagy részben miskolci, illetve diósgyőri és budapesti lakosok.

Rajtuk kívül mintegy 10 tanút idéztek be a főtárgyalásra, mely nem nyilvános és így annak lefolyásáról nem írhatunk.

Tekintettel a nagyszabású vádlottakra, a főtárgyalás valószínűleg 4—5 napig is el fog tartani s ítélethozatalra előreláthatóan a jövő hét elején kerül sor. A Jeney-tanács szerdától kezdve délelőtt és délután általában tárgyal. Mivel a sok védőt, vádlottat és tanút nem lehetett volna a kisteremben elhelyezni, Jeney tanácselnök intézkedésére szerdán reggel az esküdtészeki termet nyitották ki, ahol előtte való napon Bez Lajos büntető tárgyalta.

Ebben a monstre-bünpörben egyébként szerdán délelőtt Kahán Gyulát és Schwartz Jenőt hallgatták ki a bíróság, mely délután is folytatta a vádlottak kihallgatását.

ANYAKÖNYVI HIREK

SZÜLETÉSEK: Czibere György fm., leány Eszter, Tóth István MÁV asztalos, fiú István, Csatári József bérlő, fiú József, Koroknai József gazdálkodó, fiú Zsuzsanna, Bana József fm., fiú Péter, Győri Elek gazdálkodó, leány Julia, Budaházy Elemér gazdálkodó, leány Gabriella, Krizsán Gábor npsz., leány Irén, Dunka János kovácssegéd, fiú Béla, Eszenyi József npsz., fiú István, Sarvas János magántisztviselő, leány Éva és egy halvaszületés.

HALÁLOZÁSOK: Özv. Molnár Györgyné Hegyi Anna r. kath. 70 éves, Wesselényi u. 83. Szatmári Margit ref. 14 éves, Bellegelő 280. Molnár Veronika ref. 9 éves, Nádasdy u. 3.

HAZASSÁG: Nemes Imre gazdálkodó—Bessenyei Margit.



Meghalt a klinikán a Kassai-uti eprészés kislányáldozata, aki lezuhant a fáról

Megindítják a vizsgálatot annak megállapítására, hogy az epileptikus kislány haláláért nem terhel-e valakit a felelősség.

Néhány héttel ezelőtt beszámolt a »Debreczen« arról a borzalmas gyermektragédiáról, amely a Kassa uton játszódott le. Egy eperfáról lezuhant egy kislány, aki eszméletlenül terült el a fa tövében. A súlyosan sérült kislányhoz kihívták a mentőket, akik megállapították, hogy koponyaalapú törést szenvedett és elsősegélynyújtás után beszállították a sebészeti klinikára. Az éleveszélyes állapotban levő kislányt ápolás alá vették, egyúttal pedig megindult a nyomozás a kislány kiténének megállapítása iránt. A rendőrség napokig nyomozott, míg végre jelentkezett a kislány nevelőapja, egy üvegessegéd, aki a Jánosi u. 40. sz. alatt lakik és bejelentette, hogy nevelt lánya, Vasgyura Ilona eltűnt. Így sikerült aztán megállapítani, hogy a fáról lezuhant kislány azonos az eltűnt Vasgyura Ilonával. A kislány nevelőapja elmondta, hogy a kis Vasgyura Ilona epileptikus és valószínűleg a fán göröcsöket kapott és annak következtében zuhant le a fáról.

A sebészeti klinikán gondos ápolás alá vették a kislányt, de hiába volt a

gondos ápolás, a kis Vasgyura Ilonát nem lehetett megmenteni az életnek, éleveszélyes sérülésébe a tegnapi napon belehalt. A halálesetről jelentést tettek a királyi ügyészségnek, amely elrendelte a vizsgálat lefolytatását, mivel esetleg gondatlanság látszik fennforogni akörül, hogy az epileptikus kislány hogyan mászhatott fel az eperfára, ahonnan lezuhant és a zuhanás az életébe került. A tragikus gyermekhalál ügyében a vizsgálat megindult.

— Főbelötte magát egy életunt földműves. Még szeptember 7-én történt, hogy Sági Ignác 31 éves tiszai földműves öngyilkossági szándékból főbelötte magát. Nem halt meg azonnal s a családja beszállította Debrecenbe a sebészeti klinikára, ahol megoperálták és gondos ápolás vették. Sági állapota azonban rosszabbodott és szerdán délelőtt sérülésébe belehalt. A klinika jelentette az esetet a kir. ügyészségnek, amely Sági Ignác eltemetésére megadta az engedélyt.

100,000-rek

nézik, csodátlak és élvezték a világon
a modern olasz filmgyártás remekét:

AZ ÉGI HADSEREG

Egy eszményi és egy érzéki szerelem küzdelme.

A teljes olasz repülőfilm működéssel.

Csütörtöktől Csütörtöktől

VIGSZINHÁZ

Előadások 5, 7 és 9 órakor

TEKINTSE MEG ŐSZI ÉS TÉLI NŐI KALAP
modelljeit, Gyönyörű színek! Nagy választék! Olcsó árak! Alakítást
olcsón vállalok! HEIN MATILD női kalap szalonja, Piac u. 38. sz.
Bent az udvarban.

Kezdődik az iskola

Elérkezett a tanév megnyitása, megnyílnak az iskolák kapui. Debreczenben az »iskolák városában« friss színeket hoz a tanév megnyitása az utcák forgatagában. Mindenfelé látni a beiratásra induló, kis tanulókat vagy nagyobb

diákokat. A nyári szünet alatt csendes iskolák környéke mozgalmassá vált. Fotóriporterünk néhány sikerült felvételen számol be az iskolai év megnyitásáról.



Mozgalmas élet a Dóczi intézetben.



Beiratás a kollégiumi polgári iskolában.



Első elemista.

Balogh táncintézetében

(Péterfia u. 20.)

Táncanfolyam kezdődik egyetemi hallgatók és tisztviselők részére f. hó 15-én, pénteken este 8 órakor.

Tandíj 6 hetes tanfolyamra 10 P.

Egyetemi hallgatóknak 40 százalékos kedvezmény.) Minden vasárnap d. u. 5-8-ig és este 9-12-ig **össztánc. 50 fill.** Elsőrangú 4 tagú jazz-zenekar. Magánórak bármely időben és nagyon olcsón.

Pálly József új regénye, a Halálsugár című izgalmas riportregény megjelent. Kapható a kiadóhivatalban és a lapkihordóknál. Ára 80 fillér.

MOORE EZREDES, mint a magyarbarát angol parlamenti csoport főtitkára jön Debreczenbe

Jövő héten, szerdán tart előadást a vármegyeháza dísztermében. — Két napot tölt Debreczenben, innen a keleti határra megy, hogy személyesen győződjön meg az igazság talán határmegállapításáról.

Már hetek óta Magyarországon tartózkodik T. C. Moore ezredes, az angol alsóház tagja, régi magyarbarát angol politikus, akit a nemrég megalakult magyarbarát angol parlamenti csoport főtitkárául választott meg és hosszabb tanulmányutra Magyarországra küldött ki.

Moore ezredes három előadást fog tartani Magyarországon a trianoni szerződés revíziójának kérdéséről, még pedig Budapesten, Győrben és Debreczenben. A kiváló angol politikus debreczeni előadását s. hó 20-án, vagyis jövő héten, szerdán tartja meg a vármegyeháza dísztermében. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert az angol politikus a trianoni békeszerződés revíziójának lehetőségéről és kilitásairól fog nyilatkozni.

Moore ezredes két napig tartózkodik Debreczenben, megtekintve a város nevezetességeit és kimegy a trianoni határra is, hogy személyes tapasztalatokat szerezzen arról az igazságtalanságról, amelyet elkövettek.

Moore ezredes fogadtatását a Magyar Revíziós Liga rendezte, a Ligá-

nak bizonyára segítségére lesz a társadalom széles rétege abban, hogy Moore ezredesnek és a veleutazó nejeinek debreczeni fogadtatása méltó legyen és kimélyítse az angol képviselőknek a magyarok iránti roonszenvét.

Moore ezredes látogatása azért is fontos, mert mint említettük, a magyarbarát angol parlamenti csoportnak a főtitkára. Ez a csoport már 135 tagot számlál, ami azt mutatja, hogy a trianoni szerződés revízióját sürgető angol képviselők száma olyan tekintély, hogy méltán lehet eredményt várni Magyarországról érdeklődésében történő fellépésük-től.

Belvárosi húscsarnok

Csanó ucca 19. szám

(városi zenedével szemben)
SZOLID ÁRAK, PONTOS, ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁS. —
VISONTELADÓKNAK
ÁRENGEDMÉNY.

A VÉRES FÖLD

REGÉNY

(67. folytatás)

— Hanem én csak úgy kotta nélkül, cigányosan és csak magyar nótát játszom, fordult vissza Boris a zongora mellől.

— Magam is úgy vagyok. En is csak azt szeretem, — mondta őszintén Lehel.

— No, hála Istennek, így megszabadulok a játéktól, mert én csak kottából és csak klasszikusokat játszom, — tapsolt örömeiben Maresi.

— Abból csak úgy mutatóból kérünk, — hogy mégis lássam és halljam a maga játékát is. Nagyon kedves volna, ha valami Grieg darabot játszana — és a szeme esupa rajongás, esupa kérés volt Lehelnek, mikor ezt mondta Maresinak, aki nem is ellenkezett, hanem kérdéssel felelt:

— Szereti a Grieg-zenét?

— Szerelmes vagyok minden darabjába. Ugye fog játszani?

— Most kivételesen a maga kedvéért játszom, pedig higgye el, hogy ez olyan áldozat, mit a zongoratanárnőmön és a családon kívül másnak még meg nem hoztam...

— Roppant gyáva ez a leány, el se hinné, hogy mennyire lázba esik, ha szerepelni kell. Még mi előttünk is ideges, ha játszania kell,

— mondta rosszalólag Boris.

— Óh, hogy miket ki nem találsz Borikám. Az egész az, hogy nem szeretem az idegenek előtti titoktatást, de kezd el már azt a nótát, tudod, hogy melyiket gondolom? De énekelj is hozzá, mert úgy szeretem, — kérte a néniét Maresi.

Még egy, két futam felzendült a fürgé ujjak alól, mely futamokról azonnal megérezte Lehel, hogy mesteri kézzel játszik Boris, sőt titokban azt is megállapította már boldog örömmel, hogy a leány sokkal szebben és tökéletesebben játszik, mint ő maga.

Az utolsó futam után halkán zendült meg a dallam, majd a Boris bársonyosan finom, sima, édesen csengő hangján kivirágzott a nóta:

Édesanyám ablakára rászállott a bánat...
A fiú önfeledten, megkapva a hang kellemes bársonyosságától, elragadtatva a szöveg keservesen bús menetétől lelke kinyíltott ablakán szivta magába a soha nem hallott nótát.

— De gyönyörűségeen szép, — suttogta halkán, — honnan vették ezt a nótát...?

— Nem ismeri? — hajlott a fiú felé Maresi.

— Nem, soha se hallottam.

— Várjon csak, van ennél még szebb is.

Minden dallam, minden szó beleeragadt a fiú lelkébe s mint utolsó panaszos sóhaj repült a nóta szárnyán a lány ajkairól:

— «Hogy tűrheti, hogy nézheti ezt el a Teremtő...» — és már az ismétlésnél Lehel is énekelt halk baritonján.

— Jé, hiszen magának kitűnő hangja van, — esodálcsozott Maresi, — énekeljék csak még egyszer előlről, de most már ketten...

És az akkori idők titkosan divatos nótájától szinte megittasult két dallos ajku minden további rábeszélés nélkül is énekelt már úgy, hogy Maresi is kedvet kapott és beállott harmadiknak.

És sorba jöttek a titkos nóták, énekek, miket akkor botozás terhe alatt tiltottak ki Erdély földjéről. Azonban minden tilalmak dacára is bejutottak ezek a nóták, melyeket hazai bujdosók, kivert és megtépett lelkű igricsek költöttek azokban az időkben.

— Milyen boldog vagyok, hogy ezeket a nótákat hallottam. Eddig nem is tudtam rólok, — szólalt meg Lehel, mikor Boris abba hagyta a zongorázást.

— Lehetetlen, hiszen ezeket a nótákat már széltében, hosszában énekelik Erdélyben mindenütt, — esodálcsozott Boris.

— Lássá, azért kellene társaságba járnia, — szólalt meg Maresi is. — Tudja, mi se nagyon törjük magunkat az új ismeretségek után, de éppen ezekért az újdonságokért egyiket familiával csak jól vagyunk...

(Folytatjuk.)

A tűvel átszurított szívi ember ügyében felmentették a megvádolt csendőrörmezt

Nem igazolódott be a vád — Az összes tanuk mentő vallomást tettek — A sértett a főtárgyaláson is azt állította, hogy Erdélyi Antal csendőrörmezt őt megrugta s ekkor szaladt mellébe a tű — A védő az iratoknak az ügyészséghez való átküldését kérte, hogy Nagy János ellen hamis vád miatt megindulhasson az eljárás

Még ez év július hó 28-án történt, mint ahogyan azt akkor meg is írtuk, hogy a hortobágyi csendőrörmezt Pálóczy Imre csendőrtörzsörmezt és Boros Gábor örmezt bekísérték a debreceni rendőrségre Nagy János tisztelegő mészárosmezt, aki ellen a csendőrség lölopás gyanúja miatt folytatott nyomozást. A mészárosmester ellen más lölopásokból kifolyólag is gyanu merült fel s ezért a rendőrségen leutalták a fogdába.

Nagy János nem sokkal előállításán után nagy fájdalomról panaszkodott és az ügyeletes rendőr érdeklődésére azt adta elő, hogy a hortobágyi csendőrörmezt egy tű hatolt be a mellébe.

Orvoshoz vitték, aki beutalta a sebészeti klinikára, ahol másnap dr. Illyés Tivadar sebészprofesszor az időközben már a szívébe hatolt tűt szenzációs sebészeti műtéttel eltávolította. A műtét sikerült és a gyógyulás után levő Nagy a kihallgatás alkalmával azt adta elő, hogy

a tű azért hatolt a mellébe, mert amikor az őrsön egy gombot akart felvarrni a mellényére, a tűt tartó kezét Erdélyi Antal csendőrörmezt megrugta.

A honvédtörvényszék megindította a vizsgálatot és Erdélyi Antalt augusztus 2-án vizsgálati fogságba helyezte. Mivel azonban a terhelő adatok nem voltak elég súlyosak és a vádlott szökésről tartani nem lehetett, augusztus 15-én az örmezt szabaddábra helyezték.

Ebben az ügyben a honvédtörvényszék szerdán tartotta meg a főtárgyalást. A tárgyalás vezetője Zarándy Tibor hadbírórnagy volt, elnök Makó András őrnagy, az ügyészi tisztet dr. Éltes Sándor hadbírófőhadnagy töltötte be, míg a vádlott védelmét paksi Kiss Tibor csendőrörmezt látta el.

A vádlott csendőrörmezt vallomása

Erdélyi Antal csendőrörmezt az ügyészség súlyos testisértés büntetéssel vádolta. A vádlott kihallgatása alkalmával előadta, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a sértettet nem bántalmazta. Nem bántalmazhatta már azért sem, mert

a kérdéses alkalommal nem volt szolgálatban.

Ha csak egy újjal is hozzá nyúlt volna, arról tudnia kellene Kovács Lajos mészárosnak is, aki mint bizalmi férfi a vádlott kihallgatásánál állandóan jelen volt.

A vádlott kihallgatása után a törvényszék Nagy János sértettet hallgatta ki.

Mit mond Nagy János?

— Ez év júliusában az újvárosi csendőrörmezt fogott el, — mondotta a sértett. Elfogatóm után át vittek a hortobágyi csendőrörmezt, ahol azzal gyanúsították meg, hogy a Hortobágyon azelőtt történt lölopásokat én követtem el. Bevittek a legénységi szobába, ahol bilincset raktak a kezemre és a lánc végét hozzákötötték a kályhához.

Elnök: Nem lehet az, hogy megbilincseltek volna magát.

— De megbilincseltek. Még pedig Erdélyi örmezt bilincselte meg. Lefeküdtem a padlóra és már hajnalodott, mikor észrevettem, hogy a zseemből huszonhat fillér a földre hullott.

A sapkám mellett volt egy tű és azt vettem elő, hogy a mellényem zsebére egy gombot varrjak és oda tegyem a pénzt.

A gombvarrás közben bejött a szobába Erdélyi Antal örmezt és rámkiajtott: »Még annyi tisztességet sem tudsz, hogy felállj, ha bejövök a szobába.«

Aztán nekem szaladt és a csizmájával belémrugott. A rugás a mellemet érte és a tű beleszaladt a mellembe, de nem éreztem semmi fájdalmat.

Reggel 9 óra tájban megjött a bizalmi férfi is és hozzá fogtak a kihallgatáshoz. Ekkor már nagyon rosszul éreztem magamat, mert többször sebesültem a háboruban és 75 százalékos rokkant is vagyok. Különösen a mellem és a gyomrom tájékán voltak nagy fájdalmaim.

— Tudtam, hogy a tű bent van a mellemben és a szobába bejövő Kun István tiszthelyettesnek felhúztam az ingemet és megmutattam a sebet. Nem hitték el. Estig voltam az őrsön, akkor két csendőr Pálóczy Imre törzsörmezt és Boros Gábor örmezt bekísérték a debreceni rendőrségre.

A rendőrség kapujában posztoló rendőrnek mondtam, hogy orvosra van szükségem, majd mikor a fogdába levittek, ott is panaszkodtam az ügyeletesnek.

Azt, hogy a tű hogyan került a mellembe, nem mertem megmondani a csendőrök előtt, de mikor úgy gondoltam, hogy már elmentek, szóltam az ügyeletesnek, aki doktorhoz kísért és beutalták a klinikára, ahol megoperáltak.

Azért bilincseltek meg Nagyot mert szökésétől tartottak.

Pálóczy Imre törzsörmezt kihallgatása alkalmával elmondta, hogy Szalontai Mihály gazdálkodótól egy lovat loptak el. A gyanu Nagy János mészárosmesterre irányult, aki május 20-tól július 20-ig csavargásban volt. Körözlevelet adtak ki és így fogta el a gyanúsítottat az újvárosi csendőrörmezt. Ő és Boros örmezt kísérték át a Hortobágyra Nagyot, akit megbilincseltek, mivel szökésétől tartani lehetett.

— Miért bilincseltek meg? — kérdezte az elnök. — hiszen súlyos beteg volt a sértett és amellett, még 75 százalékos rokkant is, amiről tudomásuk volt.

— Akkor már egy hete voltunk talpon és féltünk, hogy el találunk őrzés közben aludni és a fogoly megszökik.

— Elaludni nem szabad, — mondja az elnök. — tehát így a bilincsre nem volt semmi szükség.

A tanu éjfélig volt szolgálatban, akkor lefeküdt. A gyanúsítottat nem bántalmazták. Ő kísért be a mészárosmestert a debreceni rendőrségre is, de Nagy útközben sehol sem említette, hogy tű volna a mellében.

Fájdalmakról panaszkodott, de úgy mondta, hogy még a harctéri

sebesülésből kifolyólag fáj a gyomra.

Nem hallotta azt sem, hogy a rendőrnek szólna, hogy orvost kér.

A tanuk szerint senki sem bántalmazta Nagy Jánost

Boros Gábor örmezt elmondotta, hogy éjfél után vette át az őrzést. A szobában a fogoly, ő és Kovács Lajos mészárosmester, bizalmi egyén tartózkodott. Reggel tovább mentek nyomozni. Hogy aztán mi történt, arról nem tud semmit. Őrzés közben többször beszélt a mészárosmesterrel, de az semmit nem mondott a sérüléséről. Ő is kísérté Nagyot, de arra nem emlékszik, hogy szólt volna a kapuőrnek.

Szabó Vince tiszthelyettes csak annyit tud mondani, hogy a gyanúsított csak a gyomráról panaszkodott neki. Nem bántalmazták.

Kun István őrsparancsnok a kérdéses alkalommal szabadságon volt, de többször járt a szobában, mert a rádiójelentéseket ő adta fel.

Nagy János mutatta neki a hasán levő sebeket, amelyeket még a háboruban szerzett, de a tűszúrás helyét nem látta.

A panaszkodásra azt mondotta, hogy valószínűleg csak szimulál. Azt, hogy a vádlott vérzett volna, nem látta.

Batáry Mártonné, az őrs szakácsnője, a reggeli órákban takarította a szobát. Akkor a mészárosmester megbilincselve, hanyatt feküdt a földön. Míg a szobában tartózkodott, nem is mozdult meg. Azt nem látta, hogy a vádlott örmezt laborban véres vizet öntött volna ki, pedig látnia kellett volna.

Szembesítés

Kovács Lajos, aki egész éjjel a vádlottal együtt a szobában tartózkodott, nem látta, hogy ütötték volna. Nem aludt, mert az asztalnál ült. Erdélyi örmezt reggel sem rugta meg Nagyot.

Nagy János hentesmester ekkor kijelenti, hogy a tanu csak reggel 10 órakor volt jelen, azután, hogy a rugás következtében a tű behatolt a mellébe.

Szembesítéskor a tanu fenntartotta vallomását.

Dr. Elek Ferenc rendőrfogalmazó tett még vallomást.

Jajgató fogoly a rendőrségi cellában

Ecsedy László rendőrfőtörzsörmezt, aki a sértett előállításakor fogda-ügyeletes volt, előadta, hogy a csendőrök távozása után a vádlott, aki már előbb a megérkezésekor azt mondta, hogy orvosra van szüksége, jajgatni kezdett a cellában. Kinyitotta az ajtót és látta, hogy hanyatt fekszik a priescsen és a mellét szorongatja. Kérésére elmondta, hogy a csendőrök puskaussal megütötték és egy tű beleszaladt az ütés következtében a mellébe.

Megnézték a mellét és csakugyan találtak is egy léncsenagyságu al-



Vége az unalmas legényéletnek, mert jómínőségű butorainkat már olcsón beszerezhetjük a

Faiparnál, Piac-u.32.

vadt vért a mellén.

Jelentették a dolgot az ügyeletes rendőrtisztnek, aki a foglyot elvitette az orvoshoz. Az elnök kérdésére a tanu határozottan kijelenti, hogy a mészárosmester mondta neki, hogy orvoshoz akar menni és hogy a vérrög egészen száraz, fekete színű volt.

Bónya Péter rendőrtörzsörmezt a kérdéses alkalommal a fogdában volt őrszem. Hallotta, hogy Nagy orvoshoz akart menni, mielőtt a cellába vezették volna.

Körülbelül az őrzetbe vétel után 20—25 perccel arra lett figyelmes, hogy a cellából jajgatás hallatszik ki.

Szólt a fogda ügyeletesnek, aki kinyitotta az ajtót és bement. Ő pár perccel később érkezett oda és látta Nagy ingét, amelyen körülbelül egy 50 filléres nagyságu vérfolt volt. Az ügyeletes elment jelteni az esetet, míg ő ott maradt. Nagy azt mondta neki, mikor érdeklődött a seb keletkezése után, hogy a csendőrök megrugták és a tű, mellyel egy gombot akart felvarrni, beleszaladt a mellébe. Nagyot ezután orvoshoz vitték.

Az orvosok tanuvallomása

Ráczó Vilmos rendőri tiszt orvos az elnök kérdésére kijelentette, hogy a sérülés mikor keletkezett, biztosan megállapítani nem lehetett. Egri Dobray Zoltán klinikai ügyeletes orvos hasonló értelemben tett vallomást. Ugyanigy vallott dr. Orsós Jenő egyetemi magántanár, sebészprofesszor, aki a műtétnél résztvett. A tű a szívet átszúrva a behatolási irányban keresztbe feküdt. A tű behatolása csak addig fájdalommal, míg a bőrön hatol keresztül, de behatolásához nagyobb erő szükséges, aztán már magától is tovább vándorol.

A tanukihallgatások után a perbeszédre került a sor. Dr. Éltes Sándor főhadnagy ügyész kérte a vádlott megbüntetését, mert a tanuvallomások során nyilvánvaló lett az, hogy a vádlott rugása okozta elő a sértett sérülését.

Paksi Kiss Tibor őrnagy, védő szerint az egyetlen terhelő vallomás csak a mészárosmester vallomása, aki érdeklét és amellett olyan ingadozóan adja elő az eseményt minden vallomásában, hogy bizonyító erejének venni nem lehet. Becsatoja Nagy János priuszát, amely szerint még az apját is letagadta és büntellenek vallotta magát, holott többször volt büntetve, amit a bünygyi nyilvtartó hitelesen igazol.

Felmentő ítélet

Rövid tanácskozás után a déli órákban hirdette ki az elnök az ítéletet, amely szerint a honvédtörvényszék Erdélyi Antal örmezt felmentette a súlyos testisértés vádjától.

A bíróság megállapította, hogy Erdélyi bűnössége mellett csak a sértett tett terhelő vallomást, akinek vallomásai azonban nagyon ingadozóak. A többi érdektelen tanu semmit sem tudott mondani, ami a vádlott bűnösségét igazolná.

Az ügyész fellebbezést jelentett be a felmentő ítélet ellen.

Erdélyi Antal és védője tudomásul vette a felmentő ítéletet. A védő kérte a honvédtörvényszéket, hogy az ítélet jogerőre emelkedése után az iratokat tegye át a kir. ügyészséghez, hogy Nagy János ellen hamis vád büntette címen megindíthassák az eljárást.

KÖTÖTT ÁRUBA
HA SZÉPET
DIVATOSAT AKAR
KERESSE FEL

BENYÁTS-ÓI



MENTŐK TELEFONJA: 04. SZÁM.
RENDŐRSÉG TELEFONJA: 20—45.

— Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Piac 33. Telefon 30—95. „Muraközy”, Piac u. 72. Telefon 13—30. „Sas”, Halván u. 70. Telefon 11—39. „Csillag”, Árpád tér 1. Telefon 29—32. „Nádor”, Szent Anna u. 64. Telefon 25—58. „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. Telefon 17—09. „Hungária”, Vargakert, K. Tóth Kálmán u. 22.

— Kóródy István pénzügyigazgató Bihar megyébe megy. Kóródy István miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató szeptember 14-től, mintegy 12—14 napig, távol lesz Debrecenről. A pénzügyigazgató Bihar megyébe megy, ahol hivatalvizsgálatokat tart.

— A Kollégium ünnepélyes megnyitása. A református Kollégium szeptember hó 15-én délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban tanévnyitó istentiszteletet tart, melyre a Kollégium előjáróit tanárait, tanulóifjúságát és a tanügy iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a Kollégium igazgatósága. Az istentisztelet sorrendje: 1. Fennálló ének: 63. dics. 1. vers: Jövel Szentlélek... 2. Gyülekezeti ének: 63. dics. 2. és 3. vers. 3. Imádkozik: dr. Nagy Sándor gimnáziumi tanár. 4. Záróének: 245. dics. 10. vers: Dicséret, dicsőség... — Dr. Soós Béla lelkész ma, csütörtökön délután 7 órakor kezdi meg a heti bibliográfiát Szappanos u. 16. sz. alatt a Csapó uccai egyházzsák gyülekezeti otthonában. A bibliográfiák tárgya: Jézus Krisztus megkísértései. Mindenkit szeretettel hívnak és várnak.

— Könyv- és papirkereskedőségét, vagy kiszolgáló leányt kíségetőnek azonnal felvesz „Méliusz” könyvkereskedés.

— Tanévnyitó istentisztelet. Az ágostai hitvallású evangélikus népiskola tanévnyitó istentisztelete szeptember 15-én, pénteken délelőtt 9 órakor lesz az ág. hitv. evangélikus templomban (Miklós u. 3. sz.) igazhirdetéssel. Prédikál Pass László lelkész.

— Ujjáéledő zenelet várható a gépzene tökéletesedése által. Mayer Emil okl. gépészmérnök műszaki irodáját keresse fel, ha rádiót akar vásárolni. Bizományi képviselők, modernizálás, javítás Burgundia 15. Telefon 15—79.

— A katolikus temetői kápolna harangja a nyilastelepi haranglábra kerül. A nyilastelepi iskola udvarán a hívek áldozatkészségéből három méter magas keresztet és haranglábat emeltek. Az építést a telepi katolikus iparosok végezték. A haranglábra a Szent Anna uccai temető kápolnájának harangja kerül, melyre a Köztetető megnyitásával most már nincs szükség. A feszület felszentelése vasárnap lesz. Mellau Márton apostoli kormányzó helynök mond az alkalommal ünnepélyes nagymisé, mely után megtörténik a kereszt felszentelése, a misén és az ünnepélyes aktuson a Szent László Dalegylet énekszámot ad elő.

— Megérkeztek az olesó iskola- és aktatáskák Jánossy és Mentze O. üzletébe.

— Beiratás a városi nőiparisiskolában. A városi nőiparisiskolában a beiratkozások szeptember 15-ig tartanak napoként délelőtt 9-től 1 óráig. Beiratkozáshoz szükséges okmányok: négy középiskolai bizonyítvány, hatósági orvosi bizonyítvány, anyakönyvi kivonat. Felvilágosításokkal készségesen szolgál az igazgatóság, Burgundia u. és Csapó u. sarok I. emelet.

— Agyvértódlás, szívzorongás, nehez légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethető.

Főbelötte magát egy kecskeméti főhadnagy

Betegsége kergette a halálba. — Nem rég még nagy összeget nyert az osztály-sorsjátékon.

Keckemét, szeptember 13. Daróczy János 27 éves főhadnagy ma reggel hat órakor lakásán főbelötte magát. Haladoklott, amikor kórházba szállították. Az öngyilkosság teljesen érthetetlen. Daróczy főhadnagy rendezett anyagi viszonyok között élt, édesapja dúsgazdag ember, a kecskeméti törvényszék tanácselnöke és maga a főhadnagy

x A Margit-fürdő nyitva van.
x Tartós legújabb öndolá-lás villany (gép) nélkül, kozmetika, hajfestés minden árnyalatban. Elsőrendű munkámért garanciát vállalok. Komárominé. Arany Bika bérház. József kir. hec-ceg u. 3.

— Az ellopott harapófogóért egy-hónapi fogházat kapott. Nagy Antal hajduböszörményi napszámos a múlt év április és május havában többször járt ki dolgozni vitéz Tóth János böszörményi gazdálkodónál. Egy szekérrrel ment ki a határba, ahonnan munka végeztével hozament. Egy alkalommal vele együtt lába kelt egy harapófogónak és egy kaszaütőnek is. A károsult feljelentésre a csendőrség nyomozást indított és most el is fogta Nagy Antalt, akinek ügyét a gyorsított eljárás alapján szerdán tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Tóth János egyesbíró. A kihallgatás alkalmával Nagy János ártatlanságát hangoztatta. Azt mondta, hogy a harapófogó véletlenül maradt a szekéren, a kaszaütőt pedig a kukoricaföldön találta. A bizonyítékok azonban Nagy ellen szóltak s ezért a törvényszék jogtalan eltulajdonítás vétségében találta büntetésre s tekintettel arra, hogy már több ízben volt büntetve, ezért a büntetés mértékéért egy-hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**HOZASSON
CSALÁDI EBÉDET
az Arany Bikából
P 1-70-érr**

x Cserépkályhák állandóan nagy választékban. Atrakások Hardtmuth-rendszerre, tisztítást, javítást olesón vállal Gönczy kályhás-mester, Csapó ucca 19. Telefon: 52—68.

— Turistaság. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya folyó hó 16-án, szombaton este fél 8 órakor az Angol Királynő zöldtermében választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagjainak figyelmét ezúton is felhívjuk. A gyűlésen az osztályt érdeklő fontos kérdések, továbbá kirándulási tervek és a folyó évi Mátraházán október 1-én megtartandó vándorgyűlésen részvétel kerül megbeszélésre. Minél nagyobb számban megjelenést kérünk. Az Egyesület folyó évi szeptember hó 17-én, vasárnap a Vámospéres mellett levő Buzita-tanyára rendez kirándulást, ahol nagykitérjedésű fenyőerdőség van. A kiránduláson résztvehetnek az osztály tagjai, valamint vendégeket is szívesen látunk. Indulás Debrecenből reggel 8.42-kor Vámospéresig, onnan gyakorlat kb. 1 óra, visszaérkezés Debrecenbe délután 16 óra 36 perckor, esetleg este 21 óra 23 perckor. Utiköltség tagoknak oda-vissza 1 pengő 60 fillér, nem tagoknak 2 pengő 40 fillér. Étekezés háttársákból. Jelentkezni lehet Springer József titkárnál, vagy Szeremley Ila vezetőnél. Találkozás vasárnap reggel egyegyed 8-kor a nagyállomás esernökában.

x 30% megtakarítás, ha ruháit fűszerezzen előtt raklárámon kiváló szép gyap-jusztöveimből megrendeli. — Olesó fuvaráraknál is a legmesszebbmenő garanciát nyújtom. Róth divatszabóság, Bethlen 14.

nemrég nyert nagyobb összeget az osztály-sorsjátékon. Tegnap éjjel három óráig együtt volt barátaival, ekkor hazament és két búcsúlevél megírása után követte el az öngyilkosságot.

Barátai azt hiszik, hogy betegsége kergette az öngyilkosságba, mert állítólag gégetuberkulózisa volt.

x Ha majd Ön is rájön, mit tud az „Igmándi”. Alkalmadtán csak azt fogja használni!

**HOZASSON
CSALÁDI EBÉDET
az Arany Bikából
P 1-70-érr**

— Ismét garázdálkodnak az álkul-csos betörők. Vakmerő álkulesos betörés történt tegnap Engelmann Sándor Herczeg u. 12. sz. alatti lakos lakásán. Amíg Engelmann távol volt a lakásától, ismeretlen tettes, akinek esetleg társa is volt, álkulesaj behatolt a lakásba, ahol ugyancsak álkulesaj ki-nyitotta a szekrényeket és azokat teljesen kifosztotta. Felsőruhákat, fehérneműket, ágyneműket, asztali ruhákat és más ingóságokat vitt el kb. 250 pengő értékben. A betöréses lopást Engelmann hazatérése alkalmával vette észre, amikor a lakás ajtaját nagy meglepetésére nyitva találta. Bement a lakásba, ahol a szekrényajtók tárva-nyitva álltak és a szekrények ügyszól-ván teljesen ki voltak ürítve. Engelmann felsietett a rendőrségre, ahol feljelentést tett a tolvaj ellen. A rendőrség megindította a nyomozást az álkulesos betörő után.

x Tartós villanyöndolá-lás 8 pengőtől. Ramminger, Szent Anna 12.

x Önbortovakészlet és egy húsfillé-res penge összesen 96 fillér Fricknél, Ferenc József út 27.

— Tettenértek egy tolvaj asszonyt. Vakmerő lopási kísérlet történt tegnap a Varga és Teleki ucca sarkán. Fischer Béni né üzletének ajtajáról egy asszony hirtelen leakasztott egy szvet-tert és azt egy gyors mozdulattal a kö-ténye alá dugta. A lopást azonban ész-revették és az asszony után indultak, aki futásnak eredt és csak az Erzsébet ucca sarkán sikerült utólag, ahol el-fogták és átadták a rendőrnök. Az el-fogott asszonyt bekísérték a rendőrségre, ahol megindult ellene az eljárás.

— Cserkészek figyelmébe! John Bergreen norvég cserkésztszít Debrecenbe érkeznek és e 16-án, szombaton délután 6 órai kezdettel a Dériműzeumban vetítettkepes előadást tart Norvégjáról, egyben bemutatja a norvég dalköltészet remekét is. Az érdekes előadást azonnal tolmácsolják. Felhívjuk a debreceni cserkészeket, hogy norvég testvérünk előadását hallgassák meg. Belépődíj nincs. Az eszperantóul beszélő cserkészek formaruhá-ban jönnek. IX. cserkészkerület.

x Sokan nem tudják, hogy négyszáz évvel ezelőtt ősenk azzal vélték meg-akadályozni a fogak romlását, hogy havonta egy egeret ettek és hagyma-mag füstjével fertőtlenítették a szájukat... Azt is kevesen tudják, hogy az afrikai benszülöttek közül még ma is sokan azt hiszik, hogy a fehér embe-rek az elhalt feketék lelkei... Vagy meg tudja valaki magyarázni azt, hogy Spandling angol kapitány miképpen tud forró olvasztott ólmot önteni a nyelvére, anélkül, hogy megégetné?... Hol talál az ember feleletet ezer és ezer érdekes kérdésre? Tolnai Világlapja hetenként megjelenő számaiban,

ÉTVÁGYTALANSÁGNÁL, rossz gyomornál, béltrekedésnél, renvhe emész-tésnél, anyagcserezavaroknál, csalán-kiütésnél és bőrvizsketésnél a termé-szetes „Ferenc József” keserűvíz rend-behozza a gyomor és a belek működé-sét s megszabadítja a testet a felgyü-lenlett rothadó anyagoktól.

x Őszi kalapkülönlegességek legol-csőbban Weisz Pál uridivat, Piac u. 69.

x Izléses virágcsokrok, koszorúk, vi-rágkosarak és pálmák mindenkor leg-olcsóbban Farkas Margit virágüzleté-ben, Bikával szemben.

x Tankönyvvásár — tankönyv, esere Harmathynál Ferenc József út 7. Bika szálló mellett.
x Megnyitl Sréter Irén fonal és kézi munkáüzlete Piac ucca 10.

x Iskolakönyv bevéárlását ne ha-nyagolja el, hanem már most szerezzé-be Antalffy József könyv-, papír-, író-szerkereskedésben.

x Tankönyvek minden iskolába ka-palatók Grünmannál, Piac 69. Megyeház-zal szemben.

x Mutassa meg műfogát, rossz fogát Váry műtermében, Rothermere u. 3.

— A rendőrség szigorúan bünteti a parkok rongálóit. A rohamosan fejlődő, szépülő Debrecennek egyik leg-szebb ékességei a gyönyörű virágos parkok, a zöld gyepszegélyek, ame-lyekben jólesően gyönyörködik minden ki, aki a szép virágokat szereti és gon-dosan ügyelnek arra, hogy még vélet-lenül se tegyenek kárt a szép parkok-ban. A rendőrség is éberben vigyáz a parkok, gyepszegélyek épségére, de a meglehetősen nagy forgalom mellett érthetően nem őrizhetik megfelelően ellen az uccai forgalmat. Sajnos, akad-nak sokan, akik nem vigyáznak eléggé a szép parkokra, különösen a vidéki közönség járka kereszttul korlátlanul a gyepszegélyeken, mivel a falusi em-berek nem is tudják eléggé értékelni, hogy mit jelent a városban a park, a virág, a szép gyepszegély. Az egyik ör-szemes rendőr tegnap leigazolatta Szabó József hosszúpályi gazdát, aki keresztülgazolt a gyeven. Szabót elő-állították a rendőrségre, ahol rögtön meg is tartották a kihágási eljárást, amelyen pénzbüntetésre ítélték. A rendőrség ezután is fokozott figyelem-mel fogja kísérni, hogy a figyelmetlen emberek kárt ne tegyenek az uccák díszítő parkokban és gyepszegélyek-ben.



TERMÉNYTÖZSDE

Határidőüzlet: Buza októberre 7.76—77, március 8.88—90. Rozs októ-berre 5.07—08, márciusra 6.02—05.

Készárúüzlet: Buza: tiszai 77 kg 7.80—8.05, 78 kg 7.90—8.15, 79 kg 8.00—8.25, 80 kg 8.10—8.35, felső-tiszai 77 kg 7.40—7.55, 78 kg 7.50—7.65, 79 kg 7.60—7.75, 80 kg 7.70—7.85. Rozs pestv. 4.55—4.65, egyéb rozs 4.60—4.70, tak. árpa I. 6.25—6.35 tak. árpa II. 6.05—6.15, sörárpa 9.00—10.00, zab I. 6.70—6.90, zab II. 6.55—6.65, tengeri 6.85—6.95.

A készárúvásáron buza 10, rozs 5 fillérrel drágább, zab nem változott, tengeri 5—10 fillérrel drágább, tak. árpa 5 és liszt 50 fillérrel olcsóbb, korpa 5 fillérrel drágább.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNY PIACI ÁRAK

Buza 650—640—620 és a boletta, rozs 320—300 és a boletta, árpa 480—460—440, zab 500—480—460, tengeri ó szemes 600—580—560, új csöves 210 lucerna 350—320—300—280, széna 300—270, lóhere 300, búkköny 180—160, alomszalma 180—160—130, rozs-szalma 200,



**ORSZÁGOS
NŐI ATLETIKAI VERSENY
DEBRECENBEN.**

**Kerületi I. és II. osztályú
egyleti bajnoki verseny.**

A MASZ keleti kerülete vasárnap délután fél 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen országos női atlétikai versenyt rendez az alábbi számokkal: 100 m-es síkfutás, 80 m-es gátfutás, magas- és távolugrás, súlydobás, diszkoszvetés, gerelyvetés. Nevezések Hadházy Géza ker. előadó címére: Magoss György tér 6. küldendők. Nevezési díj nincs. Díjazásul minden versenyszám győztese vésett nagy ezüst-ötlet, II. nagy bronz, III. kis bronzérem nyer.

E versennyel egyidejűleg rendez meg délután pontosan 2 órai kezdettel

az 1933. évi kerületi I. és II. oszt. egyetemi bajnoki verseny II. fordulóját az alábbi számokkal: 100, 400, 800, 1500 és 5000 m-es síkfutás, 4x100 és 100+200+300+400 m-es stafétafutás, 400 m-es gátfutás, magas-, távol- és rudugrás, súlydobás, diszkoszvetés, gerelyvetés. Nevezési díj nincs. Nevezések Hadházy Géza ker. előadó címére: Debreceen, Magoss György tér 6. küldendők. Díjazásul a győztes egyesület „Keletmagyarország 1933. évi osztlályu egyeteli bajnoka” címet s az I. osztályban a győztes csapat tagjai vésett nagy ezüst-ötlet, II. nagy bronz, III. kis ezüst-ötlet, a II. osztályban a győztes csapat tagjai nagy bronz, II. csapat tagjai kis ezüst-ötlet, III. csapat tagjai kis bronzérem nyernek.

A DEAC

atlétikai szakosztálya csütörtök délután egy negyed 7 órai kezdettel az egyetemi sporttelep irodájában rendkívül fontos ügyekben szakosztályi ülést tart, amelyre a szakosztály tagjainak minél nagyobb számban való megjelenését kéri a vezetőség.

FELHÍVÁS.

A DTE futballszakosztályának vezetősége felhívja az összes játékosait, hogy csütörtök délután 3 órakor tartandó nagy tréningen teljes számban feltétlenül jelenjenek meg. Este fél 9 órakor szakosztályi ülés a Kigyó u. 12. sz. alatti János vitéz vendéglőben, amelyre a szakosztály összes tagjai kéretnek a feltétlen megjelenésre.

15002/1933 tksz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Belvárosi Takarékpénztár végrehajtónak Máté Benjámint és neje végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság a végrehajtási árverést 2700 ar. pengő tőke követelése és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíróóság területén levő Vámospéres községben fekvő s a vámospéresi 1977. sz. belében A. I. 1-4., 10-13. sorsz. 2155, 2154/2,

2156/2, 2159/4, 2159/5, 2161/6, 2167/7 hrsz. alatt foglalt 16 hold 1200 öl területű a Csürköles dűlőben fekvő szántó, ház, udvar gazdasági épület, árok és rétre 2593 ar. P,

és a vámospéresi 2333. sz. betétben A. I. 1-5. sorsz. 2159/3, 2161/3, 2161/5, 2167/3, 2167/6 hrsz. a foglalt 2 hold területű s Csürköles dűlőben fekvő szántó, rét és árokra 309 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést az 1933. évi október hó 5. napjának délelőtt 10 óráján Vámospéres község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlanok az árverési feltételek 1. pontjában meghatározottnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bántalpenzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírossal a kiküldöttnél letenni.

Debrecen, 1933. évi június hó 12. én.

Debreceni kir. bíróság,
mint tkvi. hatóság.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETESEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban. Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Levelezés

„MODELLÜZEM”
szenczácós olcsó női kalapkirakatait okvetlen nézze meg. PIAC U. 26. Gambirinus átjáró.
392. 10. 10-ig.

Hölgyeim!

Azon híresztelés, hogy a kiszolgálás nálam a legdrágább nem való, mert áram: mosás-ondolálás 1.40, tartós hullám 8 P-től. Ramminger hölgyfodrász, Szent Anna 12.
1000 9. 6-ig

Lacika és Zsuzsika,
Pistike és Katóka jó bizonyítványt Springer háesi könyvesboltja tankönyvei után kapták.
1598 10. 1.

Villatelek
543 címre levél van a kiadóhivatalban.
568

Alkalmazást nyer

Kézleányokat
és gyakorlott segédleányokat felveszek. Anya kalapszalón, Csapó u. 7.
1452 10. 1.

Bejárónő,
ki mos, vasal, jó bizonyítvánnyal felvétetik. Búsi 17. uccai lakás. 606

Egy
bejárónő felvétetik. Pacsirta u. 19.
615

Magános
nő házimunkáért lakást kap. Sipos, Csapó ucca 11.
628

Mindenes
főzőnőt jó bizonyítvánnyal, jó fizetéssel felveszek. Cim a kiadóhivatalban.
625

Jó
bizonyítványu mindenes leány felvétetik. — 15-re, Szent Anna 31. uccai emelet.
566

Egy
hívó leány kisebb helyre mindenestnek vagy bejárónak 15-re elme-gyen. Bethlen u. 5., fairozó.
567

Bejárónőt
keresek 15-re. Svetilspalota III. lépcsőház III. em. 7.
570

Kiszolgálóleányt
azonnalra felvesz Goldmann fűszerkereskedő. Külsővásártér 13. szám.
643

Női
szabóságához kéziléányok felvétetnek. Homok ucca 109.
573

Délutánra
elemista fiamhoz tanító nőt keresek. Széchenyi ucca 34 emelet.
587

Fiatal
mindenes bejárónő délelőtre azonnal felvétetik. Hatvan ucca 6. IV. emelet 13.
586

Keresek
15-re intelligens bejárónőt, ki főzni tud. Péterfia 42. I. em. jobbra.
596

Kiszolgálóleány
gyakorlott, fűszerüzletbe felvétetik. Fűvészkert ucca 14.
646

Alkalmazást keres

Komoly
munkaszerető 36 éves rőfőskereskedő azonnali alkalmazást keres, vidékre is kimegyek. Cim: Kállay, Görbe 13.
580

Alkalmazást nyer

Künnnyű
állandó keresett Jöme-gyelenesű férfiak, hölgyek tűzifa, szén eladá-sához ügynökként felvétetnek. Fatalep, Hunyadi u. 21. 226, 10, 10

Könyv-
és papírkereskedőségé-det vagy kiszolgáló leányt kisegítőnek azonnal felvesz „Méliusz” könyvkereskedés.
548

Középiszkolát
végzett gyakorlont fiút azonnali belépésre fix fizetésre felvesz Del-Ka
546

Szappanostanulónak
erős fiút felveszek. Gőz-szappangyár, Külsővá-sártér 3.
581

Ügyes
kifutófiú azonnal felvé-tetik. Böszörményi út 52. Fűszerüzlet.
582

Kifutót
kenyérikihordásra, aki ebben gyakorlott, felve-szek. Klár, Gázgyár u. 4.
599

Kifutót
kerékpárral felveszek. Kleins Imre, Kassai út 12

Kertmunkához
értő gyermektelen há-zaspár, kinek megélhe-tése van, házmesternek felvétetik. Széchenyi út 21.
645

Kifutófiú
megbízható, felvétetik. Pásti ucca 2. II. balra.
591

Cipészsegédeket
felvesz Grósz Lőrinc. Sas ucca 1.
639

Cipészsegédek
női, férfi és gyermek-munkára felvétetnek, zicere is. Vár u. 2.
603

Cipészsegédet
felveszek. Pallag, gaz-dasági akadémia, Nagy István cipész.
619

Kifutófiú
és tanulóleány felvéte-tik felsőréskészítéshez. Vártesi. Csapó 21.
631

Kifutó
felvétetik. Tóth Pál, István út 27. sz. a. sü-lődőben.
613

Oktatás

Naményi
Gyors- és Gépirőiskolá-ban szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérv-nyes bizonyítvány. — Batthyányi u. 9.
26. 10. 6.

Progress
Nyelviskolában. Piac 49 német, francia, angol nyelvtanítás. Okleveles nyelvtanárak.
1391 9 30

Tante Hanna
fűszerüzletet megnyit. Simonffy u. 32.
495. 9. 17-ig

Deutsches
Spielheim Tante Hanna wiedereröffnet. — Si-monffy u. 32.
496. 9. 17-ig

Naményi
Gyors- és Gépirőiskolá-ban szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérv-nyes bizonyítvány. — Batthyány u. 9. 12. 9. 6.

Zongoraórák
juttatva, kezdőknek, haladóknak. Kivántra cigányosan magyar nóták. Gyakorolni lehet, nem tanulóknak is. — Eötvös ucca 90.
589

Harmadik
fiú polgári könyvek el-adók. Horthy kórház. Czako Miklós.
605

Kisdíjakot
tanításra olcsón vállal harmadéve theologus. Bövehbet kollégiumi ka-pusnál.
621

Kereslet

Elveszett
egy fehér ökör, bal fa-rán M. Bilyog van. Jutalom ellenében értesítést Bethlen u. 55. sz.
638

Megveszem
Jókai, Vas Gereben, — Abonyi Lajos összes műveit, esetleg más dísz-műveket. Székely u. 14.
134

Kényszerkölcsönt,
Hadikölcsönt, Nemzeti Bank részvényt veszek. Miklós ucca 13.
650

Zsákot
és ambolagt veszek min-den mennyiségben. — Ajánlatokat „Zsák” jel-izére kiadoba.
592

Elveszett
kedden este fél női szürke bőrkeztü. Meg-találó sziveskedjék „Nusi” fűzőszalonba. Miklós u. 2 alá beadni.
637

Élelmiszer, ital

TEAVAJ
pasztőrözött tejből. Hsz-tán készült, mindig friss, igen ízű. 10 dg csomagolásban 28 fill-ért ismét kapható a kiadóhivatal pénztárá-nál.
598

Ceglédi
Bortermelők Szövetke-zete fajborainak terme-lői kimérése: Varga u. 10. Literenkénti eladás. Nem festünk, nem éde-sítünk. Tessék megizlelni. Olcsó árak.
1498, 10, 2.

Diákot keres
teljes ellátásra.

Két
gimnázista gyereket tel-jes ellátásra elfogadok. Vasvári u. 10. sz.
101

Diákok
teljes ellátást nyerne-k keresztény úri családnál. Csapó ucca 19., Udvar-ban jobbra.
437

Tanulók
teljes ellátásra Bethlen ucca 23. Külön szoba, zongora, fürdőszoba.
444

Diákleányok
fiúk olcsó ellátás zongorával. Kölesy u. 9.
513

Diáknak
vagy diákleánynak ki-tűnő ellátás zongora és fürdőszobával. — Arany János 39. emelet.
585

Két
diákot teljes ellátással havi 45 P-ért elfogadok. Szappanos u. 15.
635

Középiszkolás
tanulókat ellátásra elfo-gad ref. tanító. Vigked-vü M. 5.
592

Középiszkolás
kisleányt teljes ellátásra elvállalok. Berek u. 5. (Csapó uccából nyílik.)
569

Iskolák
közeliében külön szobá-ba elvállal úri család fel-ügyelettel középiskolá-sokat. Burgundia 11 sz.
595

Egy
vagy kettő diákot izi. központon teljes ellátá-sra elfogadok. Angyalné. Csapó 26.
610

Két
alsó középiskolás diák teljes ellátást kaphat nyugdíjas főjegyzőnél. Maróthy György tizen-kettő.
611

Leánykát
elfogadok zongora, für-dőszobahasználattal. — Molnár, Kossuth uccai templomnál, Méliusz tér 14.
623

Iskolás
leányokat ellátásra elfogadok, zongora-, für-dőszobahasználattal. — Szappanos u. 7.
627

Ajánlat

Köztisztviselők
Szövetkezete Hunyadi
utca 2 alatt egy új fió-
kot nyitott. 75. 9. 22.

Gladliator
borotvapengék fűz- és
húsfűrész árlan ki-
tűnő svéd acélból Papp
illatszertárban, Csapó u.
5. 856. 9. 15.

Autó
és motorkerékpár gu-
mik felülekezése 48 óra
alatt és javítások garan-
ciával készülnek. Tóth
gumiüzem, Rákosi Jenő
utca 5. Telefon: 17-05
815. 9. 22.

Sparherdek
kutszivattuk és alkati-
részek, plattok legol-
csóbban, Ócskavasakat
legmagasabb árban vá-
sárolok Fischer, Csapó
89. Telefon 28-59.
1851. 12. 1.

Takarék tüzhelyek
asztali 26, tornyos 18
pengőtől készen kap-
ható, javításait vállal-
lom. Nagy István, Szé-
chenyi 6. 1288. 9. 30.

Fehérneművarrás,
függönyösszedállítás, gép
endli, monogram, kézi,
gépműzés legolcsóbban
Szent Anna út.
1139. 9. 27.

Fehérneművarrás
paplanlepedő 100, pár-
nahuzat 50, női ing 50,
kombiné 60. Javítást ol-
csón. Nyil u. 1. szám.
954. 9. 26.

Tankönyvek,
Iskolaszerek legolcsó-
sebb beszerzési helye az
Aczél antiquarium, Szé-
chenyi utca 2. 169

Legfinomabb
Kivitelben készített di-
vat szerint női kabátot
10 ruhákat 6 P. Bálint
Marót. Péterfia 18.
388. 9. 27-ig

Nem is esoda.
nogy az egész város
beszéli. Női kabátot,
ruhát és cipőt legol-
csóbban Mátyás Pál
dusan felszerelt raktá-
rában, Csapó u. 8. sz.
alatt szerezheti be. Ké-
rem a címre ügyelni.
344-X. 10-ig.

Intézeti
3 drb. afrikadrac 23
P. rekamé ágyneműtar-
tóval meglepő olcsó ár-
ban Pécz János utca
Simonffy u. 2. 647

Rózsaburgonya
válogatott, felszessze-
rinti mennyiségben kap-
ható Arany János utca
38 alatt. 618

Kővez
Kelmefestő üzletét Piac
uccáról Simonffy 2 alá
helvezte át. 574

Ingeket,
gallérokat, vegytisztí-
tást legszababban és ol-
csón budapesti képvise-
let, Kossuth 15. Ugyan-
ott történeti beváltás.
1430. 10. 10

Arany-
és zeisztépzett, éksze-
rek, tört és fogaranyval
legmagasabb árban ve-
szek. Blattner Árpád,
Csapó 63. Villamoskité-
rőnél 601

Kályhák.

tüzhelyek, csövek, diák
ágyak, kanális rácsok,
aquariumok. Nagy vas-
üzletében. Csapó kanva-
rodó. 614

Uj téglá.
nagyobb mennyiségben
is és egyéb építési any-
gok, gőmbfák, palló-
deszkák, gépek, szer-
számok, traktor hat pótl-
koival és fenyő tűzifa
jutányos áron eladó.
Egyetem központi épü-
let építési irodánál. Te-
lefon 24-00. 430

Teljes ellátás

Teljes
ellátás kapható külön
butorozott szobával is
olcsón. Csokonai utca
15. szám, keresztépület-
ben. 134

35 pengőért
lakást teljes ellátással
adok. Csonka u. 14. 579

Butorozott
szoba teljes ellátással
kiadó. — Keresztépület,
Rothermere u. 12. sz.
622

Péncz

Pénczkölesön
adósságok konvertálásá-
ra eszközölhető 4 és fél
százalék kamatozással.
Részvénytársasági kire-
deltség, Rákóczi 19. sz.

Társ

Társulnék
pár száz pengővel reális
ipari vállalatokhoz. Cim
kiadóban. 602

Kiadó lakás
egy szobás

Nagyon
szép utcai parkettes
szoba előszobával kiadó
Barna 15. 211

Egy
szoba, konyha lakás
október 1-re kiadó. Kan-
dia utca 19. sz. 639

Kiadó ház.
Egy nagy szoba, elő-
szoba, konyha, speiz,
fürdőszoba, mellékhe-
lyiséggel és nagy gyü-
mölcskerttel. Tócsa-
kert. Lőcsei ut 7. szám.
512

Egy
szoba, konyha, speizos
lakás kiadó. Timár u.
29. 653

Kiadó
egy szoba, konyha havi
12 pengőért. Lehel u.
24. 577

Pincészoba,
száraz, világos, uccai
1-re kiadó. Lorántffy u.
13. 617

Szoba,
konyha, istálló, mellék-
helyiséggel október 1-re
kiadó. Kishegyesi út 17.
418

Kiadó lakás
két szobás

Kiadó
magasföldszintes, na-
gyon szép 2 nagyszob-
ás, fürdőszobás úrilá-
kas esendes, parkírozott
udvarban. Teleki 27. sz.
612

2-3 szobás

úrilakást keresek, lehe-
tőleg istállós. Péterfia
8. 575

Két
szoba, konyha egyszé-
rű udvari lakás új fes-
téssel, villannyal októ-
ber 1-től kiadó. Beth-
len u. 50. A város köz-
pontjában. 588

Parkettes
két szoba, fürdő, eseléd-
szoba, konyha, kamara
gyümölcsös kertben ki-
adó. Széchenyi út 21.
428

Két
szoba, konyha uccai la-
kás azonnal kiadó. Vö-
rösmarty 11. sz. 613

Kétszobás
modern lakás mellékhe-
lyiséggel kiadó. Vén-
kert, Domokos Lajos u.
26. 629

Kiadó
két szoba, előszoba, elő-
szoba, konyha hozzá-
való helyiséggel. Kishe-
gyesi út 15. 630

Uccai
két szoba, nagy elő- és
fürdőszobával kiadó. —
Vierkedy 34. 636

Dégenfeld tér 4.
szám alatt kiadó 2 zo-
bás modern lakás. 641

Butorozott szoba

Uccai
butorozott szoba fürdő-
szobahasználattal esen-
des, kertés udvarban
villamosmegállóhoz kö-
zel, esetleg teljes ellátás-
sal is kiadó. Faragó u.
9. 326

Kétágyas
uccai szoba kiadó virá-
gos, esendes udvarban,
Eötvös u. kilenc. 435

Különbejárattú
butorozott szoba azon-
nalra vagy későbbre ki-
adó. Werbőczy u. 14. sz.
463

Butorozott
szoba, különbejárattú —
esetleg ellátással is ki-
adó. Kishegyesi út 17.
419

Csinosan
butorozott szoba külön-
bejárattal, fürdőszoba-
használattal azonnalra
kiadó. Króh Vilmos,
Dégenfeld tér 10. sz. —
532

59 pengős
olesó havibéres szobák
bérelhetők az Arany
Bika szállodában. Fel-
világosítás egész nap a
szálloda portásán. 407

Vigyázzon
az apróhirdetési
nyugtára,

mert négy darab apróhirdetési
nyugtár egy darab szőlője me-
nyegre cserél be az apróhirdetési
pénztár.

Kiadó lakás
három szobás

Komlóssy út 4-b.
számú háromszobás és
teljes komfortos lakás
kiadó november hó
1-ére. 250

Kiadó
3 szoba és alkóvni,
konyha és kamara és
mellékkelhelyiségekből ál-
ló udvari lakás, Rother-
mere (Darabos) utca 22.
szám alatt. 565

Háromszobás
uccai modern lakás köz-
ponti fűtéssel azonnal
kiadó, Simonffy utca 7
alatt. 581

Háromszobás
és minden mellékhe-
lyiséggel ellátott, most át-
alakított teljesen kom-
fortos, száraz, tiszta
uccai lakás új festéssel
november 1-re, esetleg
október 15-től kiadó. —
Bethlen u. 50. A város
központjában. 587

Kiadó lakás
nagyobb

Kiadó
vagy eladó áthelyezé-
sem miatt a Bungondia
utca 19. számú ház. Ér-
tekezni a helyszínen
dr. Probstner egyetemi
m. tanárnál d. e. 10-1
és d. u. 5-6 között. 1895

Kiadó

butorozott szoba kuton-
bejárattal intelligens
urnak vagy nőnek, Eötvös
utca 42. 632

Kiadó

butorozott szoba, uccai,
különbejárattú jutányo-
san, csinosan Leren-
dezve Eötvös u. 118
alatti sarokházban, Csa-
pó felől 88. 642

Kis

butorozott szoba kiadó
diáknak, diákleányok.
Zongora, fürdőszoba
van. Péczeli 7. 604

Csendes

napfényes, tágas buto-
rozott szoba kiadó. Vig-
kedvü M. 14. sz. 607

Különbejárattú
jól butorozott szoba ki-
adó, esetleg ellátással is.
Széchenyi utca 15., eme-
let. 608

Különbejárattú
butorozott szoba zong-
orahasználattal, esetleg
teljes ellátással azonnal
kiadó. Czegléd 3. Var-
roda. 651

Légfűtéses
kis butorozott szoba ki-
adó. Ferenc József út
28. II. 11. A. 616

Autó, motor
kerékpár

Oldalkocsis
motorkerékpár, ötszá-
zas Harley új, sürgő-
sen eladó. Csapó 16.
Édesné. 640

Üzlet, műhely,
raktárbelviség

Jóforgalmú
vendéglő átadó jogfoly-
tonossággal. Értekezés
ösv. Beregszászi János-
né vendéglőssel, Hajdú-
hözörmény. 1967

Kiadó
azonnal olcsón üzlethe-
lyiség forgalmas helyen.
Sas utca 3. 443

Üzlethelyiség
Csapó utca 10. sz. alatt
kiadó. Értekezni az ud-
vari lakásban. 539

Sarok
üzlethelyiség, jelenleg
fűszer, olcsón kiadó. —
Honvéd utca 17. 579

Ingóság eladás

Redőnyös
boltajtók, ablakok, aj-
tók, használtak is, na-
gyon olcsón eladók.
József kir. herceg u. 7.
522

Rézmosdó,
függő lámpa, arany-
karóra, nagy asztalspór,
különböző bútorok el-
adók. Piac 41. házfel-
ügvelőnél. 593

Modern
gyermek sportkoesi, sa-
rokgarnitúra, fehér füg-
gönyök, ágylakaró el-
adók. Kölesy 21. 600

10 kg-os
mérleg, szivattyús kut,
jégszekrény, kávédará-
ló eladó. Róth, Hatvan
34. 653

Varrógép.
keveset használt, finom,
erős, süllyszethető, el-
adó. Hainál 7., hátul. —
624

Eladó

2 drb. spór. Péterfia 42.
I. em. jobbra. 597

Eladó ház

Sarok u. 12
számu ház eladó, 5000
pengővel átvehető, vagy
kerti házzal elcsereít-
hető.

Nyugdíjasnak,
gazdálkodónak kerti
ház (két szoba, összes
mellékesekek) villamoshoz
közel évekre kiadó, eset-
leg eladó. Kiadó esetleg
bútorral, zongorával. —
Levelezőlapra bővebbet:
Jámbor L. Debrecen 9.
421

Villa,

4 szobás, komfortos,
adómentes — központi
egyetemnél eladó. Ugy-
szintén villatellek. Bő-
vebbet Simon ügyvéd-
nél, Piac 87. 450

Eladó

adómentes új ház más-
vállalkozás miatt, azon-
nal átvehető. Sámsoni
út 25. 564

Eladó föld

Pacson
25½ hold prima tanyás-
föld eladó. Értekezhetni
Pécsi és Papp ügyvédek
nél, Werbőczy 4. 648

Eladó ház hely

Széchenyi tőn
villatelek, Vágóhíddal
szemben, villamos meg-
állónál több ház hely
kedvező fizetési feltéte-
lekkel eladó. Értekez-
hetni: Bartha István,
Ispotály u. 3-b. Telefon
27-85. Ugyanitt te-
nyészésre alkalmas pe-
kingi magyar kereszte-
zésű kacskák eladók. 557

Földbérlet

Fancsika 25
14 és háromnegyed hol-
das tanya októbertől ki-
adó. Bihari u. 4. Geizin-
ger. 464

In'atlanor almi
irodák

Alkalmi vétel!
2 szoba, konyha,
nagy udvarral, kerttel,
fűtővezeték, 1800 pen-
gőért részletre is eladó.
1 szoba, konyha, 300
öl telekkel hőforrásnál
1400 pengőért részletre.
3000 pengőért 2 zo-
ba, konyha, nagy udvar,
kert népfürdő közelé-
ben részletre.
20 hold fekete homok
föld állomás mellett, —
holdja 400 P. nagyobb-
része teher.
Fenti ingatlanokat
kedvező fizetési feltéte-
lek mellett megvehető
Patay iroda, Csapó 49.
626

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv. és
Lapkiadó Rt. kiadása.